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TIZENÖTMICEIÓ 
poccázk 

Tizenőötmillió dollár, igy egyszerüen 
kimondani hatalmas összeg. Háromrmihiárd 

lel. vagy négyszázmillió csehkorona. impo- 

záns összeg éz, amelyet az amerikai és 

angol zsidóság tog összeadni, hogy megte- 

remtse vele annak az akciónak 
amely hivatott lesz arra, hogy lassankint 

barna pokolból. : 
Rettentő gyalázata ez kulturszázadunk- 

nak, hogy nem dzsidi nomád, vagy uafrika! 
télvad törzsek környezetéből kell megmen- 
teni százezreket, hanem Európa kellős kő- 
zepén egy ugynevezett „kulturnép" besíali- 
tesa miait kelt a polgári élet nyugzodtnak 
itt 
Eizókamurák minden embernyuzó eszkő- [ 
zével lelszerelt környezetéből megmenteni 
szerencsétlen százezreket, akiknek egyetlen, 
de megbecsáithatatlan bünük van: hogy 
zsídóknak születftek. Fogcsikorgató keserü- 
séggel kell gondoljunk arra, hogv az ame- 
"Han és angol zsidóságnak azért kell össze- 
gyülteni tizenőtmillió dollárt, hogy egy 
enrópai ország szerencséllen zsidóságát 
mentse meg az életnek és vigye ki őket -– 
Palesztindba. A kultureurópából". a mard- 
dinak mondott és lenézett Ázsiába. Ázsíába 
bell visszamenlenek a zsidók, ha a szabad 1 
ság levegőjét akariák megint szivni és nem 
akarnak végleg megnladni. vagy z éhség- 

től, vagy a pokoltaizat háborura készülő 
eénköves levegőjétál. 

Sir Herbert Sámnel. Lord Bearsfead és 
Simon Marks, a három kiváló angol vezér 
férfin javában tárgyalnak és dolgoznak 
New-Yorkban. Az amerikai zsidóságnak 
volt és van érzéke az uruverzális zsidó pro- 
btérnák iránt. Rosenwald, a chikagói filan- 
fróp és Felix M. Warburg, a loint diszeinö- 
ke már kijelentették, hogy átérzik a helyzet 
sulyosságát és adnak. Ha pedig ezt a szór 

egy angol vagy amerikai zsidó kimondia, 
hogy „adok", akkor arra épiteni lehet. Egé- 
szen bizonyos, hogy a tizenőtmillió dollár 

jegyezfek 200000 fontot. És egyidejüleg 
felhivásé intéztek a Népszövetséghez. 
rik a Népszövetséget hogy támogassa a célt, 
amely röviden annyi, hogy évaénte husz- 
Hhuszonötezer zsidót akarnak kifelepiteni 

Németországból-— pPalesztinába. Tulajdon- 
képen a Népszővetségnek lett vlona a köle- 

lessége; hogy ab-ovo megakadályozza egy 
európai országnak minden komolvabb ok 
nélküli zsidó üldözését. de ezt nem te'te és 
ezzel rendkivül veszedelmes precedenst te- 
remteté a jövőre nézve. De ha már ezt el- 

mulasztotta, akkor lecalább a mentésben 
legyen segitségére a zsidóságnak. Adjon 
megfelelő erkölcsi bázist. amihez a zsidóság 

ton erősbödik. A írancia kormánvzóság a 

Damaskusban és Aleppoban 

el, akiket a nyugtalanságok idelén elfogtak. 

a tüntetőket. akik életüket vesztették a meg 

vannak üzleteiket zárva tartani. 
rövidesen együtt lesz. Az angol zsidók már k m kee 

ezl 

a horribilis anvagiakat fogja felhozni. 

Szomoru és keserves. hogy a Iegpromi- 
mnensebb amerikai és angol zsidó vezérfér- 

l 
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ÉLŐFIZETÉSI ARAK 
Hitkőzségeknek és vállalatoknak 500 

magáaosoknak; egész évre 300, télévre 160. 
negyedévre 85 lel, Külföldön: 120-80, 45, 25 ek. 
18ű 95, 80 dinár, 23-15 Bendő ith-5 Dolk 

Beliőldön: 

Mig az arabok elégedetlenek 

A Jewisi Adcncy nemzetközi döntő- 
birósád élé viszi a palcszinai 

ámu mandátumszegő polifikájál 
Korláfozza a kormány a földvásárlás!. - Befejezeit lény a törvény. 

kimenekitse a német zsidóság egyrészét a mozó tamács megalakitása. - Heves szóváttás Weilzxmamn és a fokormányzó között. 

Jeruzsálemből jelenük: A palesztinai 
főkormányzó január 29-én iogadta az arab 
pártok vezetőit és közölte velük a londoni 
gyarmatügyi minisztérium válaszát az ara- 

bDbok memorandumára. A miniszter válaszá- 

ban leszögezi, hogy a zsidó bevándorlás 

atmoszférájából, de a valóságban a méretére nézve továbbra is az ország gazda 

sági belogadóképességének elve érvénye- 

sülhet (?). Az arabok kérésére, hogy Palesz 

tnában parlamentáris önkormányzat létesül- 

jön, a gyarmatügyi miniszter kijelenti, hogy 
ennek a Legislativ Council létesitésével fog 

eleget tenni. 
A földvásárlás tekintetében a jövőben 

saját egzisztenciájához szükséges birtok- 
minirmnumot megtartja magának. 
A földvásárlásra vonatkozó uj törvény- 

tervezet kérdésében heves szóváltás volt a 
kormányzói palotában Sir Arthur Wauchop 
főkormányzó és dr Weizmann Chaim, 
Jewish Agency elnöke között. Eszerint 
Wweélzmann figyelmeztette a főkormányzót. 
hogy az egész politikai vonal, amelyet a 
Eormány az utóbbi időben követ. rombolás- 
sdl fenyegeti a zsidó nemzeti ofthon alapját. 

Dr Chaim Weizmann kilelentette, ha d 
kormány folytatja jelenlegi politikáját, ugy 
a Jenwish Agency kénytelen lesz a hágai 

csak abban az esetben log engedélyezni a 

kormány földtranzakciókat, ha az eladó a 

nemzeiközi döntőbirósághoz fordulni orvos- 
tlásért. 

Angol katomaság szállla meg 
a paleszfinai-syriai határt 

gondon. A sziriai nyugtalanság foly- 

nagyobb városokba erős katonai alakulato- 
kat vezényelt, páncélautókkal jelszerelten-. 

kihirdették az 

ostromállapotot. A hadbiróság éijel-nappal 
dolgozik és két nap alatt 500 embert itélt 

Január 26-án temették el Aleppoban azokat 

mozdulások során. Damaskusban asszonyok 
is résztvettek a demonstrációkban. Beyrut- 

ban még zárva vannak az üzletek. A ke- 

resztény és zsidó kereskedők kénvszeritve 

fiak abban kell fáradozzanak, hogy mei a 
német hitlerista érának nem fetszenek a 
zsidó százezrek, amiért kiraboliák öket el- 
véve vagyonukat, utolsó párnáiukat és 
éetlehetőségeiket, azért állion össze a vilde 
tobbi részének a zsidósága és „mentse ki" 
őket. Veszedelmes precedens ez. vnert ha a 
világ antiszemita érzelmi népei lálri fog- 
ják, hogy ilven „olcsón" megszebaulhat- 
nak a zsidóktól, akkor egyik nanr a má- 
sikra szintén követm akariják mcid ezt a 
szomoru példát. Viszont nem Vehet hagynmni 
ékenveszeiteni a mémet-zsidó gyerekeket és 
nem lehet kórház nélkül hagyni a mémet- 

zsidó betegeket. És nem Tehet hagyni éhen 

felfordulni zsidó százezreket amiért barbár 

teutonok igy kivánnák. 4 muszon. 

A nyugtalansárok miatt, amelyeket 
szélső naceionalisták inscenálnak a írancia 
jennhatóság ellen. az angol kormányt is 
foglalkoztatja, mely rendelkezett is olyirány 

Dan, hogy egy ezred gyalogságot és sok 

páncálosautót vezényelt a sziriai-palesztinai 

határra. 
Jeruzsálemi hirek szerint a szomszédos 

Syrlában lefolyt tüntetések erős kihatással 
vannak a palesztinai arabok hangulatára 

és az ottani véres összeütközésekre erősen 

reagál az arabság. Az angol rendőrség min- 

den demonsirációt elitélt és Palesztinában 

jelenleg teljes nyugalom van. 

megmentésére nem is oly 

Fárom milliárd lei. De 
Százezrek 

hatalmas összeg 
impondló az a fáradhafatlanság és a zsidó 
Eözösség iránt érzett érzés. amelvet az an- 

gol és amerikai zsidóság dokumentál ezzel 

2z akcióval. És van még egy vigasztaló: 
hogy amit évfizedekig hirdettek előrelátó 

zsidók. az ma a realitások legbiztosabb 

zátoga lett. Kiderült. hogy az egvedüi biz- 

tps mapzat: Palesztina. A sokszor kigu- 

gi a csokszor lenézett cionista mozgalom 

éz cfmely az alapzatot adia akoz, hogy a 

német zsidóság kimeneküljön a kalálthozó 

és agyonszoritó barna polip kariaiból és ul, 
boldogabb életet kezdijen az ősi zsidó hu- 

é



Végre 

Megalakult 
zsidóság egy 

a romániai 
ységes 

politikai képviselete 
Lapunkban évek óta folytattunk kitartó [ 

hareot annak érdekében, hogy alakuljon 
meg a romániai zsidóság egységes képvise- 
lete. Voltak idők, amikor ugylátszott, hogy 
nincs kilátás arra, hogy az egységes szer- 
vezet megalakuljon, mert az ellentétek tul 
nagyok voltak. Azonban a „hidverés", ame- 
lyet annyit propagált minden felelős zsidó 
tényező, amelyért annyiszor szállott sikra 
a romáuiat zsidó sajitó – közöttük a e- 
pünk" is- most végre megvalósult. 
zsidó Párt' és az „Uniunca Evreilor Ra 
man" vezetői belátták, hogy a helvzet olyan 
komoly a zsidóság szempontjából, hogy 
nem ftür halasztást a közös legfel sőbb ta- 
nács megalakitása. 

Az egységes vezetés megvalósitása tör 
ténelmi jelentőségü Nagy és sorsdöntő 
esemény a romániai zsidósár történetében 
és bizonysága annak, hogy a vezető zsidó 
férfiak a sorsdöntő órákban tudatában van- 
nak annak a felelősségnek, ainellyel tartoz- 
nak a jobb zsidó jövő érdekeinek. 

A napokban végre sikerült eredménye- 
sén lezérni az évek ólm folyó tárgvalásokat 
és aláirták a megállapodást, amelv ezuttal 
egységes vezetés és iránvitás alá helyezi a 
románlai zsidóság politikáját. A megállapo- 
dás szerint megalakult a romániai zsidóság 
Legfetsőbb Tanácsa. amely egyedül hiva- 
tott a romániai zsidóság nevében polikai 
akciókat kezdeményezni és lebonvolitani. A 
tanács élén háromtagu elnöki bizottság áll, 
amelynek taglai: dr J. Niemerovear főrabbi 
szenátor. dr Fischer Tivadar. az Országos 
Zsidó FPárt elnőke és dr V. Fülderman, az 
UER elnöke, akit megbiztak az ügyvezető 
elmöki teendők végzésével, ugvyszintán a 
végrehaitóbizottság elnöki tisztségével. A 
Zsidó Párt és az Unhmea ezenkivül paritá- 
sos alapon delegálni tognak nagvobb taglét- 
száema vezérlőbizottságot. 

A legfelsőbb tanács egy évi időtartam- 
ra alakult meg, amely idő alatt a meglévő 
zsidó politikai szervezetek, a Zsidó Párt és 
az Uniunea nem függesztük fel önálló müű- 
ködésüket, de minden egvetemes zsidó po- 
litikai ügyben a legfelsőbb tanácsnak enge- 
dik át a kezdeményezést és a végrehajtás 
dogát. 

Kéfségtelen, hogy a romámniai zsidóság 
áüséggel és bizalommal helvezi magát a 
legfelsőbb tanács autoritása és vezetése alá 
és r ben követni Éogia annak utmuta- 
tásait és támogami fogija munkáláhan. 

A Legfelsőb Zsidó Ttanács megalaku- 
lásáról az alábbi hivatalos Eormmünn két ad- 
ták ki: 

„Az Uninnea Evreilor Ramani és a Zsi- 
dó Párt válaszolva arra a számos és kitar- 
wé felszólnásra, amelyet a zsidó lakosság 
részéről az ország összes részetből kapott 
közösen elhatározta, hogy vizsgálai tárgyá- 
vá teszi az ország zsidósága számára az 
utóbbi években kreált helvzetet. Megállapit- 
ja, hogy számos szervezet és lap mnyiltan 
és burkoltan a fajvédő rezsim Romániába 
való bevezetéség propagálja. amely a zsi- 
dóknak az országból való kiüzését cé- 
lozza és mig ez 
vagyonának elkobzásál hirdett egv olyan 
kisajátitás leple alatt. amlelv kizárólag a 
zsidókra vonatkozik. Ez a propaganda megz 
akarja fosztani a zsidókat a munka jogától 
azzal, hogy a román állampolgárságu zsidó 
kat ugyánabba a kategóriába akaria sorol- 
m, mint a Romániában élő idegen állampol 

a 

álódások itt is 

megtörténhetik, a zsidók 

gárokat. A két zsidó szervezet 

megállapi tván, arra a konkluzióra u- 

tott, hogy a zsidóság helyzete igen sulyos 
és igy minden ideologial különbségre való 
tekintet nélkül a két szervezet elhatározta, 

ötom 

sal 

rezentánsa. Az elnökséz d V. Fildermant 
ezt 

ép 
mansevszt lese. az orszá 

nyának és törvényeinek keére 
zsidóság jogatnak megvé 
zetésére egy elnökség 

Filderman mint a két e 
dr i. Niemer. er, mint 

nevezte ki ügyvezető elnöknek. A Legfel- 
sőbb Zsidó Tanács felhivia az ország zsi- 
dóságát, őrizze meg méltőságát és nyugal- 
mát és bizalammal vesse alá magát a ler 
főbb Tanács határozatainak. 

Sororatos zsidóellemessssss 
NKEKKKKKKKK 

Bombamcrényietek 
és yllkosságok 

Truskolas városkában, mely sorozatos 
antiszemita kilen 
tóbbi időben pokol t*et hajitottak a zsi- 
nagógába mely porrázuzta a templom be- 
rendezését és több heyen áttörte a fala 
kat és a menyezetet Szerencsére péntek 
esti istentiszteliet után történt a bombame- 

rénylet, amikor a hivők ehagytá yták már a 
templomot. A templomrobbantással kapcso- 
latban letartóztattak egy Czerpyola nevü 
nemzeti demokratát. A városka zsdó hit- 
községe istenházának megszentségtelenitésé 
ért egynapos bőjtöt rendelt el a helység 
egész zsidósága számára. 

lusi zsidó lakosság eljen elkövetett gyikos- 
ságok számát. Ebben a faluban nyolc tagu 
terrorcsapat megölte egy zsidó Kereskedő 
feleségét és három gyermekét. A kereske- 
dőt hosszu ideig terrorizálták. Legutóbb éj- 
szaka támadt rá egy banda, megkötözték 
és csak nagyobb összeg el enében tudta ki- 
váltani magát a terroristák kezei közül 
Nyomban a szomszéd községbe sietett, 
hogy alarmirozza a csendőrséget. Ezajatt 

Smuos konliktusok után 

gések szinhelye volt az u- 

követik egymási 
Memngyelországban 

a banda tagjai behatoltak házába és best: 
ális módon megölték feleségat és három 
gyermekét, mig legkisebb fának sikerült 
elbujni a gyilkosok elől, A kereskedő sze. 
mélyleirása alapián a környék több paraszt 
ját őrizetbe vették 

Otwoeck fürdőhelyen bombát hajitottak 
Mosztkow zsidó gyógyszerész üzlethelyisé- 
gébe. A robbanás porrázuzta a gyógyszer- 
tár egesz berendezését és lakhat a Hanná tet 
te az egész épületet. 

Lodzban Biume Borowys szka asszon) 
élel mszerüzletébe hadtottak poko' épet az 

Wolszuczowski községben borzalmas azis fem ta huyzánok. Az máet berende- 
tettel szaporitottak az utóbbi időben, a fa- 

zése tönkrement, két nő és egy tizenótéves 
fiu sulyosan megsebesült. 

A z utóbbi időben elharapózott bomba- 
merényletek kapcsán tömeges letartóztatá- 
scokat eszközötek a lengyel titkosrendőrség 
közegei a nemrég feloszlátott radiká is na- 
cionalsta szervezet tagjai között. Lodzban 
lezárták és hivatalosan lepecsételték a nem 
zeti demokrata párt összes szervezeti hgyi 
ségel 

Békés mezeryezéssel választották 
meg m smememi orikmodox izr. hit- 
község vezetéségét 

Sacueni, bihormegyei mezővároskáról 
zsidó szempontból eddig nagyon keveset 
hallottunk, Tudtuk, hogy ott csendesen mű 
ködik egy zsidó jesiva amely m.eg ehetősen 
igénybeveszi az erdélyi vallásos zsidáság 
áldozatkészségét. A mitközség maga aliz 
száz tagot számlál és fájdalom az utóbbi 
időben a zsidóságban végbement differenci- 

magvait. A főrabbi maga lelkes hive a Sa- 
tumarei főrabbinak és valószinüleg neki 
akartak kedvezni a tujzott bigottizmus ci- 
me alatt, uj divatos jelszavakkal operáló 
ama hitközségi tagok, akik az eddigi asko- 
náz irányzatot követő hitközségi vezcetősé 
get a maguk irányitásával akarták felcse- 
rélni. 

Néhány hét óta valósággal forrong a 
kisvároska zsidósáca a hitközség vezetősé- 
gének megválasztása körül. Az agresszi- 
vebb, chasszid mentalitásu zsidóság kisebb 
ségben lévén egyszerü választás utján ne- 
hezen tud többséget szerezni, tehát harcias 
eszközökkel akarta az irányitás fölött a he- 

elhintették az ellentétek [ 

gemoniát megszerezni. Különböző cimelke. 
hatósági beavatkozást is inscenáltak, de a 
városka népszerü főszolgabirója, Chis Cor- 
nél tapintatosan igyekezett a felek között a 
békés kiegyenlitődést egyengetni és az el- 

mérgesedett atmoszférát enyhiteni. Jellem- 
ző a harc élességére, hogy a sacueni-i fő. 
rabbi-em harcok hevében egyik nem az ő ál 

ntját valló rokonát egyházi ádokkal 
chéremmel sujtotta. 

Végül is győzött a saeueni-1 hitköz. 
ségben azjobb belátás és Klein Sándor béke 
közvetitésével sikerült a tulzottan kiélezett 
ellentéteket eliminálni és egy egyzéges ve- 
zetőségi lisztában megállapodni. A közös 
Kszta eredményeként a következők yvették 
át a sacueni-i hitközség vezetését: HEjnök: 
Sonnenschein Mór, alelnok: Grünfeld Al- 
bert, pénztárnok: Snitzler Hermann, gond- 
zok- Fischmann Jakab, gazda: Nóti Jenő. 
A választmányra vonatkozólag a tárgyalá- 
sok tovább is folyamatban vannak, akiknek 
megválasztására utóbb fog sor kerül ni.



kr 

Carol királyunk 
párisi vuj 

Carol király a lomdoni temetésről jövet, 
nehány napot Párisban töltött. A nagy po- 
ditikába mi sohasem szólunk bele, mert ez 
nem tart tozik a mi métiler-ünkbe, csak atból 
a szempontból figyeljük az eseményeket, 
hogy reánk zsidókra mil ven, kihatással le- 
het ez, vagy az az esemény? Ha pedig eb- 
ből a nézőszempontból vizsgáljuk királyunk 
utját, akkor le kell szögezzük azt, hogy ez 
a pársi ut rendkivül üditőle fog hatni 
Románia belpoltikai helvzetére. Üditőleg 
azért, mert legfőbb alkotmányjogzi védőnk, 
bizonyára látta, hogy a Sarraut kormány 
milyen er ket toborzott magaköré: Meggyő 
ződött arról hogy mig számos országban 
a jobboldal igyekszik előre törni, addig a 
világ két legerősebb hatalmi pillérének ösz- 
szetartó kapcsai, az angol és francia de- 

mokrácia, kohézionális erejét a parlamentá- 
progresziv „bal 
kompromittált 

demokrácia, ily mere
v álláspontot 

rizmus és az ugynevezett 
oldal" teszi, a szónak nem 

értelmében. Az a nagyszerü 

amelv tagadja és tagadni fogja mindörökké 

a diktaturák mindenhatóságát és azok jo- 

gosságát. Carol király és kisérete bizonyá- 

ra látták, hogy kik mozgatiák ma Európát 

és milven szemszögből nézik a világ képét. 

hogy két egymástól 
között 

kor azt is észrevette. 
nagyon távolálló polus 

désének iránya. Az egyik az, amelynek – 

szerencsére - Románia is hive és amelv- 

nek érdekkörébe tartozik azóta. amióta 

elhagyta a középeurópai politikát" és 

százpercenetesen francia orientáció hive 

lett. Ez az orientáció rendkivül megnyugta- 

tó a jövő perspektiváia szempontiából a 

román ai zsidóságra. Megnyugtató azért is. 

mert ott Franciaországban még semmi ki- 

vetnivalót nem találmak abban, hogy egy 

egyszerüen Stern Jaaues nevü férfiu lehet a 

francia gyarmatügyek élén. Bizonyára érti 

a dolgát és ha ráb zták ezt a rendkivül fon- 

tos poziciót, akkor Monsieur Stern Jadues 

jó francia és igen jó hazafi lehet. Amint- 

hogy a zsidó Mandel postaminiszter és 

a zsidó Maze Pierre államtitkár is kiváló 

férfiak és a Sarraut kormánvt erősítő osz- 

sekm Alelchem: 

A kRasrilewkei aggokháza 

A világon minden előrehalad. A mi Kas 

Mewke városkánk is szépen fellődött. Meg 

sem ismerné. ha valaki, most hozzánk jön- 

ne. A város közepén egy hatalmas pompás é 

pület emelkedik, sárga téglákból messzire 

fénylő pléh-tetővel, sok-ablakkal gyönyö- 

1üen faragott kapuval, amelynek homlok 

zatán fehér márványtáblán, aranyozott hé- 

ber betükkel a következő felirat olvasható: 

MOSAV ZEKÉNIM 

(Aggokháza), hogy kapta Kasrilewke ezt a 
nemscélu intézményt? Majd elmondom. Fi- 

gyeljetek. 
Abban az időben, amikor Kasrilewke felé 

is kiépitették a vasutat. Moszkvából külö- 

nős teremtmények érkeztek városunkba: 

mérnökök épitészek, uttervezők és hasonló 

egyének, mindennek előtt azonban egy fér- 

fiu, egy vállalkozó, egy nagyszerü fickó és 

épen „egy. a mi népünkből való,. volt. Nevét 
a mai napig sem ismerjük Lehet, hogy a hi 

res vasutépitő, Oroszország leggazdagabb 

zsidója: Poljakov-nak a hivatalnoka volt, 

vagy talán éppen maga Poljakov volt. Hogy 

azonban dusgazdag ember volt, egy milio- 

mos, ezt a legkisebb gyerek is sejtette Kf- 

vergőd.k 

Európa nép-konglomerátuma és jövő fejlő- 

N l K 

Mi nem kivánjuk és nem is kérjük, 
hogy a keleteurópai kormányok zsidó mi- 
niszterekkel grasszáljanak. Nem kivánjuk 
azért, mert a „légkör' nem alkalmas rá és 
mi nem is tartjuk ,sértőnek", ha nem va- 

gyunk miniszterek: De jó az, ha a közép 
és keleteurópai felelős ténvezők látják azt 

a letagadhatatlan örvendetes tényt, hogy 

enyüraton a helyzet változatlan". Változat- 

an és ez megnyugtató reánk zsidókra és 

der a jövő szemoontiából, amely 

nem is olv komor, ahogy néha pesszimista 
időszakokban látni szoktuk.. 

Tilulesc mnerm endaed 

be mémnet mmenekülte- 
ket az országba 

A Népszövetség tanácsa előtt a német 

menekültek ügyének tárgyalásakor Titules- 

cu, román külügyminiszter beszédet tartott, 

amelynek lényege az volt, hogy Románia 

egyetlen német menekült előtt sem nyit- 

hatja meg kapujt. Számos zsidó lap indig- 

álódva glosszálja az eseményt és hivatko- 

zás 1 Titulessu f"européer" egyéniségére, 

csodálkozik, hogy a tehetséges és világ- 

szerte ismert külügyminiszter, miért vall 
ebben a kérdésben. 

Hivatkoznak a lapok arra a precedensre, a 

mely az 1920-21. években lezajlott ukraj- 

nai pogromok idején történt, amikor Ave- 
rescu miniszterelnöksége idején huszezer 
ukrán zsidó menekült léphette át a hotávro- 

kRat, ho 
És ha a király látta, hogy milyen az uralko- vább menjenek Amerikába, amelynek ka- 

dó planéta ma a nyugati országokban, ak: pui annak idején 

innen bizonyos idő mulva, to- 

még nem zárultak ne a 

bevándorlók előtt. 

Mi nem tudjuk annyira elitélni Titu- 
lescu külügyminiszter álláspontját. De nem 
azért, amire hivatkozik beszédeben. Nem az 
ért, mert a szélsőséges antiszemita hullám- 
nak adna tápot, hanem azért, mert Romá- 
nia egymillió zsidó nyugaima érdekében 
szükség van arra, hogy néhány ezer német 
menekült miatt, ne legyen nyugta anság 
ebben a kérdésben. Szerntünk és ezt nem 
önzés mondatja velünk. mi valóban nem 
tudnánk abszorbeálni ujabb zsidó tömege- 
ket, bár - az megint más lapra tartozik, 
hogy mennyi kitünő szakember és mennyi 
tőke tudna bejönni ezzel az országba. 

De mi segitünk Titulescunak abban, 
hogy érvet hozunk, amelyet ő nem mondha 
tett. És pedig azt, hogy nem szabad prece- 
denst alkotni arra nézve, hogyha Európá- 
ban egy kormány nem akar több zsidót 
látni országa határain belül, akkor jöjjenek 

más engedhette volna meg magának, 
egy ember létére két szobát lakion. hétköz- 

nap is csirkét egyen, bort igyon és azonkivül 
(bocsánat) flörtöljön a vendéglős legiijabbik 

hogy 

menyével, azzal a haszontalan asszonnyal. 
(Nyilvánosan paróka nélkül mutatkozik és 
nem szereti a férjét, ami itt nyilt titok). 

Abban az időben a mi öreg ismerősünk: 
Reb Jezepel. a rabbi azzal a gondolattal fog. 
lalkozott, hogy Kasrilemkén aggokházát 
létesit az öreg és beteg szegény zsidók szá 
mára. Miért éppen aggokházát? Miért nem 
kórházat? Kezdődik a história a kérdésekkel 
Egészen bizonyos. ha a rabbi a kórház 
épitését határozta volna el. Ön azt kérdezné 
miért nem aggokházát? Reb Jezepel abból 
indult ki, hogy az öreg és hozzá beteg em- 

ber sokkal nagyobb szánalmat érdemel, mint 
a fiatal beteg. A beteg öreg mindenkinek a 
számára fölösleges. Kasrilewke, tehát aggok 
házát tog kapni. 
E célból Reb Jezepel a legközelebbi szom 

bat délután a templomban már prédikációt 
is tartott erről a tervéről, amelyet egy gyö- 
nyörü mesével igyekezett népszerüsiteni: 
„volt egyszer egy király, akinek egyetlen 
gyermeke volt .-.." Minthogy azonban nem 
akarom az én elbeszélésemet a rabbi mesé- 
jével komplikálni (ezt majd máskor fogom 

A Molnár és Moser 
kölmiviz 

Logtartosab illat! üditő hatás 

a többiek és azt mondják, levesszük ezt a 
terhet vállaidról. Nem mondhatja és nem is 
mondhassa egyetlen kormány sem, hogy 
országa határain belül élő zsidók menjenek 
istenhírével, majd a genfi Népszövetség el- 
oszlatja őket a világ többi részébe. 

Rölkk Marika 
is gyülöli a zsidókat 

Aki nem tudja, annak megmondjuk, ki- 
csoda Rökk Marika. Pesti szmésznő. Hogy 
kerül egy pesti szinéznő lapunkba? kérdez- 
heti az olvasó, Nem hagyjuk sokáiz kiván- 
csiskodni a szives olvasót. hanem azonnal 
megmondjuk, Rökk Marika, amie csak tán- 
col, ugrál sziveket hódit a szinpadon, addix 
a lapok szinházi rovatának a csemegéje lett, 

vagy a Szinház Élet kenyere. De amikor a 
Rökk Marika kimegy Eerlinbe filmezni és 
ott elkezd zsidózni, akkor már felfigyelünk 
erre mi is. Budapesten a zsidók karolták fel 
a zsidó szinházemberek, a zsidó közönség. 
És Berlinbe elmegy filmezni, ott a környe 
zet hatása alatt teleagatta magát horogke- 
reszttel. Kijelentette. hogvy ezentul csak faj 
tiszta szinészekkel ijog csak szererelni. Bár 
első ülmje dacára a nagy faitisztaságnak 
—– megbukott. Ez az artistanő, most le kell, 
hogy tünjön a dédelgetett. – a zsidók által 
dédelgetett – sztárok egéről. Eléz szomoru 
hogy a zsidók egyrészének nincs egyéb 

elmondani), folytatom. A rabbi hasonlata 
nem vágott ugyan teljesen a hallgatóság 
mégis az ujjait nyaltla meg, mint mindig Reb 
Jezepel beszédei után. 

A mese és példázat elhangzása után fel 
emelkedett az egyik „bale bosz" — természe 
tesen a legelőkelőbbek közül való, mert ki 
más merészkedett volna az egész hitközség 
jelenlétében a ra bbival szembefordulni - és 
akövetkező kérdést intézte hozzá: 

— Rendben van, Rebe, Önnek. persze 
teljesen igaza van. A példázat gyönyörü 
példázat. A kérdés csak az: honnan vesszük 
hozzá a pénzt? Egy aggokháza sok pénzbe 
kerül és Kasrilewke csupa szegény ember- 

ből és koldusból áll. 
— Na. na! Majd egy példázatot mondok 

neked Mam. Volt egyszer egy király.. an- 
nak volt egy egyetlen fia... 

Reb Jezepel másnap két bale bosz" kö- 
séretében, egy nagy szines zsebkendőt terit- 
ve kezére, végigjárta a piacot üzletről- 
üzletre, házról-házra ment, – ez volt Kasri- 
lewkében az ősrégi szokás, arnikor pénzt kel 

kett csinálni,. Persze nagy összeg ilyen uton 
nem gyült össze, De Reb Jezepel azt mondta 
Nekem van időm!" Ő, várhat ha még egy 
hétig lart is. Rómát sem egy napv alatt épi- 
tették fel. Minden reménysége most már az 



NEPUNK 

sondja mint kasonló problémákkal foglalkoz 

Taka annak a szerencsétlen Csatári Já 
nos nevü pesti embernek van igaza. aki sze- 
relmével üldözte a gyönvörü és zsidógyü 
lölő Marikát és amikor már az ostrom kez- 
dett Rökk papának, leánya kiméletlen me- 
nedzserének is kellemetlen lenni, akkor kide 
rült, hogy a szerenscétlen ember. ön és köz- 
veszályes őrült. Őrültnek találta az orvos, 
amin nem csodálkozunk, mert folvton csak 
sze orditotta, hogy szerefem Marikát és nem 
tágitok szerelmemtől. 

Hát nem őrült szegény? Énen egy ilyen 
Rorogkeresztes dámát imád ugv. Mi bevall- 
juk, hogy nem imádjuk. Sőt utáliuk. És ez a 
normális, Aki szereti azt ugylátszik az ő- 
rültek házába viszik. Mintahogv ő sem egé 
szen normális, ha leborul Hitler nagysáig? 

előtt Berlinben és- elfelejtette pesti pali me 
cenásait. : 

A Porumnca Vremnmii 
adófizetői 

A leguszitébb romániai hecclan: a Po- 
runca Vremi amely leforditva azt jelenti, 
hogy „idők parancsa". Mi nem tudiuk, hogy 
mit parancsol az idő de ugylátszik Dr Radu- 
lescu Ilie tudia és annak szellemében dolgo- 
zik- Radulescu főszerkesztő ur néhány évvel 
ezelőtt még szegény ember volt. de megér 
tetfe az idők parancsát és ennek szellemé- 
ben igvekszik dolgozni. 
Az, hogy pénzkereső utjába, a lernagyobb 
lehetőséget a zsidók gyülőletében talála 
meg, hát épen ez az amire rálllik a lap cime 
hogy ez az „idők parancsa" s hogy ez meny 
nyire igy van, azt bizonyitják azok a lelep- 
lezések amelyeket a .Lupta cimü demokra- 
likus lap inditott meg. Igy néhánv héttel eze 
lőtt cikket irt, amelyben leközi Radulescu 
levelét és nyugtáit facsimilében. amelyet a 
„Cagero'hoz intézett 1934 október 22-én, 
Ebben a levélben nyugtázza azt a 300 000 
leit amelyet felvett a lap céllatra. ettől a 
"uzsidó'-váflalattól. Szubvenciót kapot a 
Porunca Vremlii, amelv lehetővé tette és te- 
szi. hogy hetenként a legszélsőségesebben 
uszitson a zsidóság ellen, vérvád és egyés 
mesékkel. 

Radulescu főszerkesztő ur, aki a keresz 
tény nemzeti párt egyik fővárosi kerületé- 
nek egyik elnöke nem volt különben sem ké- 
nyes. A Lupta most tovább folvtatia a lelep 
lezést,. Nemcsak a Cagerótól kapott pénzt, 

-
 

Idegenekben, a kereskedőkben volt, : akik 
Kasrilewkébe szoktak jönni. Ha egy ilyen 
pasast ehogtak alaposan megvágták, ugy 
hogy utána mindenki melegen azt ajánlot- 
ta, hogy kerüljék Kasrilewkét, mert nem le- 
het birni az ottani szegényekkel. 

Amikor Reb Jezepel meghallotta, hogy 
Maszkváhól egy zsidó, egy gazdag vállal 
kozó jött, Poliakow hivatalnaka, va ta 
lán maga Poljakow, egy többszörös milli- 
omos, felvette szombati ruháit és a strejm- 
lit,. Az emberek csodálkoztak, mert ehhez 
a ruhához sehogysem illett a sétabot. Mert 
igy okoskodtak: Ha szombat van, hogy ke- 
rül a bot a rabbi kezébe? Ha pedig hétküz- 
nap van - mire való akkor a strejimli? A 
dolog akkor lett világos előttük, amikor Reb 
Jezepel két előkelő balebosz kiséretében 
egyenesen a vendégtogadóba ment a gaz- 
dag vállalkozóhoz. 

Nem tudom, milyenek a többi moszkval 
vállalkozók, de ez a vállalkozó, aki hozzánk 
jött Kasrilewkébe vasutat épiteni egészen 
különös ember volt. Kicsiny. zömök ember- 
ke, aki nem ment, hanoem rohant. nem be 
szélt, Hanem kiabált. Minden gyorsan ment 
nála és a végletekig ideges, veszedelmesen 
ideges volt. Ha nem találták ki rögtön óha- 
ját, vagy csak egy szóval is megbántották, 1 
nrem volt biztos az emhber élete. A vendéglő- 

nénk a perlő zsidó céget. De igy? Hát tcehet 

Hanem az Agricola Fonciera biztositótol is, 
amelyet évi kétszer felvett huszonnégyezer 
lejjel vágott meg. Többmilliós vagvont szer 
zett rövid idő alatt a vérvád mese románial 
expoziturája, amely állandóan a legusztóbb 
képekkel operál az egymilliónvi romániai 
zsidóság ellen. Ezeknek eredménveként az- 
után támogató összegeket és segélyeket 
szed be néhány hülye pénzes zsidótól - fe- 
jezi be a Lubta cikkelt. 

Vespasiannak sajnos igaza volf: a pánz- 
sek nincs szaga.. ! 

Fritz Korner pere, 
ammiért zsidónalk 
mszülefett 
Igen érdekes per folyik Fritz Kortner, 

a világhirü filmszinész és egy zsidó filmtár 
saság között. Az eset érdemes atra, hogy 
foglalkozzunk vele, mert igen érdekes prob 
lémát ölel fel. Fritz Kortnert 1932 év őszén 
egy Gjück Oskar nevü berlini filmtársaság 
angazsálta, mint rendezőt és szinészt, amely 

szerint egy hangos filmben kellett volna, 
Beethovent, a zenei titánt megszemélyesi- 
tenie. Erre a szerződésre fel kapott Kortner 
10750 márka előleget. Közben Hitler került 
uralomra Németországban és egyik első in- 
tézkedései közé tartozott, hogy megtiltotta 
a nemárja filmszinészeknek, hogy német fil- 
mekben szerepe jenek. Elég szomoru tragé- 
dia volt ez a német filmsz nészeknek és 
filmrendezőknek. Fritz Kortner lába alól is 
kicsuszott a talaj, mert talán nem is kell 
mondanunk, hogy Kortner is.. 

A zsidó fimtársaság ügyvédje utján 
pert ind tott a szinész e len, amelyben visz- 
szaköveteli az adott előleget. És a per indo- 
kolásában a következőket iria az ügyvéd: 
.Akármiképpon gondolkodunk is a dolgon, 
kétségtelen, hogy 1933 óta, a peres sem 
mint filmszinész, sem mint rendező nem te- 
vékenykedhetett Németországban és ez a 
körülmény, Kortner személyi adottsásában 
rejlik, amiért ő felelősségge tartozik A nya 
katekert jogi formula helyett rőviden ez 
azt jelenti, hogy Kortner a fe elős és meg 
is büntetendő — legajább az előleg vissza- 
adása erejéig azért - mert zsidónak szü- 
letett. 

Természetesen, mi nem vehetjük ezt a 
szerződésbontó körülményt ugy, mintha ez 
Kortner hibája vona. Ez Németorzzág hi- 
bája és nem a filmszinészé. Ha Kortner 
lábát törte volna, vagy bármikép alkalmat- 
lan lett volna arra, hogy fümszinészi tevé- 
kenységét tovább folytathassa, megérte- 

ben amelyben lakott, meghagyta, hogyha va 
laki hozzá jönne, – legyen az bárki, akár 
a kormányzó is (igy mondta szó szerint) – 
először kopogtatni kell az ajtón és ha azt 
mondja: „szabad"!, ugy jelenteni kell nek!. 
előbb, ki óhajt vele beszélni. Akkor aztán, 
vagy fogadja a látogatót. vagy másnapra 
rendeli. : 

Természetes , hogy Kasrilewkében so- 
kat röhögtek ezen az emberen és ostoba szo 
kásain. Hogy mi mindent talál ki egy ilyen 
moszkvai vállalkozó? Hallottak már ilyet? 
Nem elég, hogy én hozzá fáradok hogy a 
Jakására jövők, még egy ideig várnom kell 
az ajtaja előtt, amig megengedi, hogy belép 

jek és ha nem tetszik neki még azt is mond- 
hatja, hogy holnap jöljek! Nem, ilvet csak 
egy moszkvai nagyvállalkozó engedhet meg 
mágának! Igazán nincs nagyobb és elő- 
kelőbb térfi, mint Reb Jezepel a rabbi: ki- 

váló talmudtudós, becsületes istentélő mint 

nagyon kevesen. És nála mégis mindenkor 
és mindenki számára nyitva van az aitó, 

mindenki beléphet - hiszen mindannyian 
zsidók vagyunk. 

Amikor a vendéglős – szintén zsidó 

Hosszuszáru pipájával kényelemben elnyuj- 
tózkodva észrevette a rabbit, a maga saját 
személyében, méghozzá szombati ruhájában 

kk 

Sulfamyl puder csak 

védjeggyel valódi, más gyártmány, 
mint értéktelen u ánzat visszautasítando 

arról szegény Kortner, hogy egyetlen testi 
„hibája" a cirkumcizió, amely miatt kenye 
rét vesztette? Igaz, hogy Kortner ügyvéd- 
je sem marad adós a vá asszal, mert töb- 
bek közt ezt irja viszontválaszában: A 
perlő fél maga s zsidó és ennek folytán va- 
lószinüleg nincs módjában, hogy Német- 
országban készittesse el a filmjejt. Elte- 
kintve attól a tisztán emberi szemponttól, 
hogy épen ő az aki nem ogosult 
szemrebányást tenni azért mert Kortne- 
zsidónak született, 

Amint látjuk az üzletember a tizezer 
hétszázötven márkáját akarja menteni és 
ennek érdekében, zs dó létére, még a Kort- 
ner zsidóságában is ta ál kivetnivalót. Pedig 
nincs is más bünös itt, miat Németország 
és nincsenek más áldozatok: cspk a zsidók 
zTKKENKECTKEM 

— Carol király vendégül látta Muandel 
trancia posta-minisztert és Lomis Drevfust. 
A Rador jelenti: Őfelsége Carol király pá- 
ris tartózkodása során kedden dóélben a 
román követség palotájának disztermében 
dezsőnét adott Lebrun köztársasági elnők 
tiszteletére. A meghívott vendérek között 
voltak: Sarraut miniszterelnök, Paul Bon- 
cour, Flandin külügyműniszter, Mandel 
postaigyi miniszter, Petain marsall, az an- 
gol, lengyel, török, cseh, jugoszláv. görög 
követek, Titulescu, Paul Anghelescu,. Victor 
Antonescu,. Lepadatu és Caramili miniszte- 
rek, Jorga professzor, Ilaseavici udvari mar 
sall, Lonis Dreyfus és több francia közéleti 
előkelőség. 

egész magánkivül volt: -Legven áldott az 
érkező! Baruch Haba! Ilyen vendég! Maga 
a rabbi ur az én házamban! Iven megtisz- 
teltetés! Foglaljon helyet Rebbe... Hogy a 
vendéghez óhajt bemenni? A legnagyobb 
készséggel. Tessék!" 
ÉBEs egész megfeledkezett a meghagyás- 

nátor is" — letette a pipát és bevezette a 
rabbit a két előkelő balebosszal a vendég 
szobájába. Ő maga kint maradt. 

Hogy mivel foglalatoskodott a vendég a 
szobájában azt nem tudjuk. Talán épen fon 
tos kalkulációkat végzett a vasutról. speku- 
tált, hol legyenek a sinek lefektetve és hol 
épüljön az állomásépület, avagy tfalán a 
szomszéd szobában délutáni álmát aludfa, 
vagy esetleg diskurált a vendéglős legifjabb 
menyével, azzal a haszontalan perszónával 
aki paróka nélkül szalatigál és a férjiét nem 
szereti. ami nyilt titok. Ki tudja, hory mit 
csinál egy moszkvai zsidó vállalkozó, még 
hozzá, ha milliomos, ilvenkor a szobájában? 
Amikor a kasrilewkei deputáció az elülső 

szobába belérett, ott nem találták. Látták, 
hogy a szomszéd szoba ajtaja nyitva van 
és hogy ott halotti csend uralkodik. Tovább 
menni nem mertek. Nem illik, talán alsztk 
Ékkor ravasz irükkre határozták el magu 
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A ,Dalesztina hajón megszólitot egy 

zárkózott szőke nő: – Nézze kérem - mond- 

ta valódi berlini tújszólással — ott az a hölgy 

milyen 

tervencióra. A hölgy idegesen tépdeste le ma- 

gáról Hitler jelvényét és önérzetében meg- 

sértve még sirt is. Másnapra megbékélt és már 

beszélgetett is. 

mint menyasszony utazik, Kitudódott áz 

hogy a szőke német is drisával utazik. Ő vi 

zont született „teljes" árja és zsidó a vőle- 

génye. Mikor nem látta senki, sokat sirti Le- 
veze- 

tőjének mondottam: „Nem lehetne kicserélni 
het, hogy árjaságát siratta. A lengyelek 

a két vegyes párt egymással?" 
— Nem — mondta az okos 

ta zsidólány legyen a felesége. 

Megérkeztünk nagy, nehéz poggyászok- 
kal. Az autó a házhoz visz. Szó sincs róla, 
hogy a soffőr a 15 perces utért fizetett egyne- 
gyed dollár, azaz 50 leiért le is szálljaa vo- 
lán mellől. Ott áll a kis Yemeni öreg hordár 
a sarkon. Rongy a fején, mezitláb. Meg sem 
mozdul, amig érte nem mennek. Öt piaszte- 
ren alul nem viszi a kofferokat az emeletre. 
Megkapja az öt pityit! (50 lei.) Kissé gyenge 
szegény. Segiteni kell neki. A koffer fél fülét 
fogja, a többít más viszi. A lépcsőn már nem 
birja. Átadja a félfülét is, ő csak a kolfer 
narkát emeli kissé, Végre fenn, van. Na- 
gyon nehéz az ilyen - mondja és átveszi az 
öt pénzt. Még csoda, hogy baksist nem kérst. 
mint a kikötőbeli arab hordár, ugyanezért és 

agyanigy végrehajtott ,szállitmányozásért" 
aA vámháztól az autóiz. 

KIBöL LETT A LAKATOSINAS 
Szemüveges, bocherből lett nyomdászse- 

féd. Hetek óta állásnélkül. Nyomdász több 
van, mint munka, - Gyere hozzánk – mond- 
la neki egy chaver, aki nyiregyházai. – Te 
min dolgozol? —– Min? En lakatos vagyok. 

kat: mind a hárman egyszerre elköhintettéi 
magukat. (Régi szokás ez Katlronseká 
Ezt meghallotta a vállalkozó és halálra ijed 
ten rohant elő szobáiából. Amikor az isme- 
retlen vendégeket látta. féktelen haragra 
lobbant és elkezdett hangosan orditani és 
szitkozódni - moszkvai módra: 
— Ki van itt? mit akartok itt, kutyák, igy 

És ugy-. Ki engedett be benneteket? Száz 
szor meg mondtam. hogy előzetes bejelenté 
nélkül senkinek sem szabad belönni. 
Olvasóink már eléggé ismerik a kasrilew 

tei rabbit és tudják. hogy nem tolakodó, 
mindig szeret az utolsónak maradni, mert 

azt hirdeti, hogy halandó embernek nincs 
jetnivalója. Ebben az esetben azonban mé 

zis elő kellett lépnie, mert az előkelő balebo 
szok. akik vele voltak annyira megijedtek a 

milliotnostól, hogy szóhoz sem jutottak. Reb 

Jezepel a rabbi nyurodtan és határozottan 

lépett elő és mondotta: 
Bogcsásson meg, Ön klabál... Talán 

Önnek van igaza. Ne verve tőlünk rossz né 

ven. ha talán zavartuk. Mi egy Istennek tet- 

sző ügyben fáradozunk, egy micva ügyben 

és meg van irva nálunk: .Seluche micva 

enan nizakin". Ez azt ie 

bajuk. Mi pénzt gyüjtünk, érti uram. pénzt kelőbb baleboszok egyszerüen megszöktek 

: a szobából, Reb Jezepel a rabbi pedix nem gyütünk egy nagy ügynek, az 

feltünően viseli a horogkereszt jel 

wényt Mégse járja, hogy itt, ahol 400 lengyel 

zsidó megy uj hazát keresni, ennyire tapinta- 

lanul fitogtassa valaki az érzelmeit. Éz sértő 

A lengyel utasok vezetőjét kértem fel az in- 

Érdekes: tudott jidischül. Ki- 

tudódott, hogy német lengyel zsidó lány, de 

egy saronai német menyasszonya és „drisával", 
is 

Hatalember 

- saronai nérnetnek gönnolom, hogy az a bu- 

A KIS TEMANI HORDÁR 

knti, hogy akik mc 

va ügyben járnak azokn k nem történhetk 

aggokházá- 

miniatürök 
lIria: Beregi Brr

nin 

A KET MENYASSZONYI Hiszen soha nem voltál lakatosl — A 

lakatosnak nem kunszt laka osnak lennil — 

mondja a chaver. – De énnekem még kala- 

pács sem volt a kezembem – mondja a szeni 

üveges „tanuló" — Fő, hogy felvegyen az 

adon, a mester, Ha felvesz, mond csak, hogy 

szakember vagy. felvették. Próbaidőre. 

Kisfizetéssel, 20 piaszter (180 lei) naponkén't. 

Félnapig bejárt 
nulnié. Aztán bevonmult az adon mühelyébe. 

Igaz, hogy semmit se rontott el, de harmad- 

nap a mester ráért nézni a kezejárását és azt 

mondta: „De lurcsán tartja a kalapácsot!! En 
azt hiszem, hogy maga mégsem szakmunkás." 

— Akkor pedig már ömállóan szerelte össze a 

bevéső zárakat. – Itt jobban kell figyelni a 

munkára, mint a betüszedésnél – mondta – 

mert ha a szedés félremegy, legfeljebb egy 

hírig a béth helyett a gimel alá kerül, de ha a 

kalapács megy félre, vagy a szeg lesz rossz, 

vagy az ujjam hegyének rossz. És a kalapács- 

ütés az ujjon rosszabb, mint a hirig nem 

kellő helyen. – Azt hiszem visszatér a sajtó- 

hoz. 
DUNYHÁBOL EMELETES HÁZ 

Kacvinszky Jizchak urnak dunyhája volt. 

Még otthoni, pehely dunna. A nagy melegben 

csak teber az ilyen. Eladta. Egy fontért. Nem 

sok pénz. Az egy fontért vett egy huszfontos 

bankkötvényt részletre, Ismerték, hogy rendes 

ember, A bankkötvényt másik banknál depo- 

nálta és kapott rá tiz font kölcsönt,. A tiz 

fontért vett 3-4 banknál tiz bankkötvényt á 

lárt. Ismerték, hogy rendes ember! Vett egy 

migvast, őrháztelket (ez akkor volt) hatvan 

fontért és negyvenet elvitt egy bankba és be- 

tette. Az épitész hitelre tervet készitett és a 
terv alapjám a lakók kivették a lakásokat. 

Egy évi bért előre készpénzben, egy évi bért 

váltóban fizettek ki. Igy kezdte el az épitke- 

zést Háromnegyed éy alatt a lakók beköltöz- 

tek és ő négy év alatt kifizette a házat és a 

bankkötvényeket, — Igen jó dolog a pehely 
dunyha,. 

KI ISMERI IVAN ARJENOVSZKYT? 

A határőrök ellogtak nyolc embert, akik 
vizum nélkül akartak belépni az országba. 
Sőt — okosan — utleveleiket is eldobálták 
valahol. Mikor elfogták őket, egyik Ivan Arje- 

a lakatos mühelybe ,„kita- 

husz font és ezekre kölcsönt vett fel, 100 dol- 

A j0 ÉrKEZÉ lőnr EGY KOCKA K 
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nek mondta magát és azt vallották, hogy 

oroszok, Becsukták őket Akkóban a 

közé, mert Oroszországba senkit sem tolon- 

colnak vissza, Éhségsztrájkba kezdtek, Dgyik 

gyenge volt az éhségsztrájkhoz, Belehalt. 

Ivan Arjenovszky. A rabbinak, aki megláto- 

gatta őket az akkói fogházban, bevallották, 

hogy szlovenezkói zsidék: ők maguk sem tud- 

ják egymás valódi nevét. Ivan Arjenovszkyü 

eltemették és senki se tudja, hogy ki halt 

meg. Sohase is fogják megtudni, csak éppen 

egy Schwarz, vagy talán egy Weisz nevü csa- 

lád vár hiába levelet, amiben az apa irja már, 

hogy jöhetnek utána. - Az a levél nem fog 

tetvele 

megérkezni. 
FELFÜGGESZTETTEK EGY ARAB 

.FÖllSZTVISELől 
Muszovicza a neve ennek a főtisztviselő- 

nek, aki teljhatalommal adott ki certifikátokat. 

Allitólag müködése alatt 15.000 darabot, És 

állitólag csak zsidóknak, A feljelentők azt ia 

állitották, hogy — pénzért. Ő bebizonyitotta, 

hogy csupa jogosaltnak adott certifikátot, csak 

éppen nem volt a feltételek vizsgálatánál tul- 

ságosan rigorózus. Vissza is helyez ék, de 

nem a certilikátok főembere már. Most egy 
zsidót tettek az arab Muszovicza elfendi he- 

lyére, Sir Samuel Herbert fiát. És akármit 

csimál Muszovicza arab ur, Samuel Herbert fia 
zsidónak nem ad certifikátot. Tulságosan angol 

hozzá és kissé gazdag ember, Pedig kolonis a 
lánya a felesége. Muszovicza jobb volt. 
mm a akm 

Elegyzés, Dr Bársony Sándor brassó 
ügyvéd, az orth. zsidó volt hitközség elnökének 
leányát Ibolykát eljegyezte Erdős Iván. a ki- 
váló talentumu publicista, a budapesti , Ujság 

novszkynak, a másik Dimitrin Guzvicsnak sib- 

A mozkvai vállalkozó nem tudott szó- 
hoz jutni. A bejelentés nélküli „betörés" az 
ő szobájába, az öreg rabbinak az ünmepé- 
lyes magatartása annyira felizgatták, hogy 

szinte nem tudott magáról. Mindenről meg- 

feledkezett. Mintegy saját akarata ellenére 
felemelte a kezét és az öreg rabbit teljes erő 

ből pofonütötte.. 

- Itt van önnek! Itt van egy aggokháza! 
A pofon erejétől az öreg fejéről leesett 

a streimli az alatta levő kis sapkával együtt 
és a kasrilewkei rebbe egy pillanatig fedet- 

len fővel állott ott talán először életében. 
De nem mult el egy másodperc, a rabbi le- 
hajolt, felvette stránmliját, befedte fedetlen 
fejét. Azután óvatosan megérintette kezéval 
orcáját és megnézte a kezét, hogy Isten 
ments. nem véres-e. A következő pillanatban 
azonban a vendéghez fordult és egv sajátsá 
gos mosollyal az areán igv szólt: 

— Na jó, – Ezt nyilván nekem adta. Most 
azt szeretném tudni. kedves zsidóm. mit fog 
adni szegény. örer betereknek, értem az 
aggokháza részéree 

Hogy tovább mi tör ént. azt nem lehet 
elmondani. Senkisem tudja. mert a legelő 

akart a dologról beszélni. Arnikor kijött, az 

belső munkatársa. 

egyik arca különös elváltozást mutatott, ó 
azonban finom mosolyával kiáltotta: 

– Mazeltov, zsidók! Nagvszerü 
közlök veletek: Isten segitségével meglesz 
az aggokháza, de egy olyan aggokháza, 
hogy Isten és emberek örömüket fogják bem 
ne találni. 

A kisemberek talán nem hitték volna e) 
a rabbinak, ha magától a vállalkozótól nem 

hallották volna a saját fülükkel. amikor ez! 
mondotta: „Zsidók, épitek nektek egy ag 

gokházát. Én magam fogom felébiteni. 

hir 

És nemsokára látták a vállalkozót a rab- 
bival fel és alájárni a városban, kinérték. 

hogy itt és itt fog állani a ház. ennvi és eny 
nyi lesz a hossza, ennvi és ennyi lesz a sze 

lessége és már kezdték hordani a téglákat, 

épülettát és egyéb anyagot és megkezdődőtt 
az ép tkezés. 

Akadtak persze kiváncsiak akik 2 
rabbitól meg szerették volna tudnt, hogy 
mi történt odabent, mikép kért bocsánatot 
a vállalkozó a rabbitól, de a rabbi csak 

hallgatta a kérdéseket, anélkül, hogy felelt 
volna. Mindig csak azt ismételte válaszul: 
„De lesz egy aggokháza Kasrileweskén. ha 

1sten akaria, egy olyan aggokháza, arnalv- 

ben Istennek és embernek öröme lesz.



A hécsi Dizősdg foazságfalan ifélefe 

A „büdös zsidó" szót 
dr Meixner igazságügyi lanácsos indokoltnak 

találja bizonyos esetekben 
Egy bécsi órássegéd a napokban a bécsi 

biróság elé került. Paul Eichlernek hivják és 
könnyü testi sértésért vonták felelősségre, El 
itékék két hónapi fogházra az itélet végrehajtá 
sát azonban két évi próbaidőre felfüggesztet- 
ték 

Az eset a következő: A bécsi egyetem 

sport tanára Alois Pudernik minden ok nélkül 
megtámadott a Stephanspla zon egy négytagu 
társaságot, közöttük vol egy hölgy is és min 
den ok nélkül „poinische Saujudenek" 

ta a sport tanárt és ez már meg is akarta roha 
mozni a gyengébbnek látszó sértettet Ekkor 
érkezeit oda Eichler órássegéd és nyugalomra 
intette a felbőszült tanárt. Mire Pudelnik a kö 
vekezőket mondotta neki: Talán akarsz egy 
knock-aut-ot? Verekedés támadt és az egye 
tem sport tanárát olyan csunyán elverte az 
érássegéd ugyannyira, hogy szemén orrán meg 
sérült. EÉkkor közbelépett egy rendőr és Heh- 
lert bevitte az őrszobára, Az államügyészség 
váidat emelt. 

A tárgyaláson dr, Fürler államügyész azt 
kérdezte a vádlattól: — Tulajdonképen miért 
avatkozott bele a verekedésbe? - mire Elch 
ler azt válaszolta: „Ha egy kis fiut egy robusz 
fus ember ok nélkül medtámad miért ne ava 

Mopenmhága pispöle 
tamárai az amtiszemrnitiz 
Kopenhága, A dán sajtó kivétel nélkül 

leközli a dán hivatalos sajtóögynökség 
ványát, amelyet Kopenhága püspöke, Fuhbel- 
bang Damgaard, azonkivül a kopenhágai 
agyetem tanárai, Aage Bentzon, Johannes 
Pedersen, Frederik Torm és Flemmn2 
Hvidberg irtak alá, s amelyben erősen kikel- 
nek az utóbbi időben üzött dániai zsidőejle 
nes megnyilvánulások ellen. Kijelent cebben 
a nyilatkozatban, hogy az ant szemita ujsá 
gokban és röpcédulákon hangoztatott zsdó- 
ellenes vádak minden alapot nélkülöznek és 
a „Clon bölcseinek jegyzőkönyve" közönsé- 
ges hamisitvány. Egyuttal felszólitják a 
kormányt, hogy akadályozza meg ilyen és ha 
sonló propagand sztikus nyomtatványok ter 
jesztését. Egyidejüleg nyilatkozatot közöl- 
nek a dán ujságok Torm professzortól, aki 
a zeidó ügyek egyik legalaposabb ijemerője 
Dániában . Ebben az interjuban a profesz- 
szor élesen elitéli a dániait antiszemiták pro 

dek 
larála őket, Az egyik sértett felelősségre von- 

kozzam be?" Ezután azt is kijelenti, hogy a 
rendőrőrszobán nagyon rosszul bántak vele. 
Ekkor szólott közbe dr. Melxner igazságügyi 
tanácsos, aki biró volt a perben és a követke 
zőket mondotta: 

Ha valaki beleavatkozik egy vereke- 
dásbe, csak azért, mert azt a kifejezést hallotta 
elhangzani, hogy „Saujude" ne csodálkozzék 
azon, ha a rendőr nem bánik vele keztyüs kéz 
zel, Talán az illető, akire mondditák, meg is 
érdemelte a Saujud" kifejezést. 

Eichler érássegéd mini becsületes ember 
ldépetit a terembe és mint olyan távozott is on- 
nan, De Dr, Melxner birót miért nem állitják 
a biróság elé? Igy beszél egy osztrák biról! 
Iyen meggondolatlanul és iyen náciasan be 
szél egy független osz rák biró. Szerinte néha 
meglehet érteni, ha egy népe: megsértenek, 
mert egy zsidó órássegéd beavatkozot: a vere 
kedésbe. Mit szólna dr Meixner igazságügyi 
tanácsos és a többi meixnerek, akik lassankónt 
az egész világot uralják, ha valaki őmiat uk 
„Sau-deutsche" szót merné joggal, vagy jog nél 
kül kiejteni a száján? 

Eogs mi lehet szegény tu felixk Austria" 
ebbeli feltámadásában ha legelőkelőbb okta 
tásügyi intézményében, az egyetemen ilyen 
sport tanárok tanitanak? Furcsa tanárok és 

kált 

furcsa birák. amilyen furcsa ez az egész világ, 

és 

KK zm 

egyedemmi 
mus ellem 

paganda metódusait, 
A ,„Völkiseher Beobachter január 14- 

tki számában foglalkozik a kopenhágai keresz 
tény előkelősérek nyila kozatávaj ilyen ci- 
men: „A dán teologusok idegesek" és azt ir 
ja, hogy ugylátszik hogy érezhető már a 
akeresztény egyház észeki megvágitás. 
ban" cimü elterjedt brosura hatása, vala- 
mint a ,„Stormen" és , National Socialisten" 
címü lapok elterjedtsége. Fel kell göngvöli- 
teni a dániai zs dókérdést is, ira a néme 
tek antiszomita lapja - mert ma már észre 
veszik ott is, hogy Kopenhága kujturális, 
peltikai s gazdasági szempontból mennyire 
zsidó befolyás alatt áll. Sok vegyesházasság 

is történik, ame yek által dán cszládokba 
zsdévér is vegyül. - Igy ir a Völk. Beobach 
ter, ami azt jelenti, hogy a dánal antisze- 
mita propagandát is Németországból irá- 

1Décsi katholtkasok akciója 
d Isidóság Dalcsztima-aspirációl ellen 

Brüsszelben komité alakult, amelynek 
az a célja, hogy a világ katholikusait meg- 
tzervezze azokkal az állitólagos atrocitá- 
tokkal szemben, amelyeket a zsdók követ- 
nek el Palesztinában, a katholjikusok etlen. 
A komité felhivássail fordult a világ katho- 
lkus közvéleményéhez, amelynek legerő- 
sebb visszhangja Bécsben támadt. A bécsi 
katholikusok gyülést hivtak egybe ame- 
lyen dr. Innitzer hercegérsek is résztivett. 
800 személy jelent meg ezen a gyülésen, jó 
részt olyanok, akik kapcsolatban vannak a 
klérusokkal és nőszövétségek kiküldöttei. A 
gyülésnek erős antisremita jelege volt. Fő- 
leg Czermak volt miniszter beszélt 
lenesen és a ,„cionista totaltás-elméletről" és többek között Anglaa szerepéről is 
beszélt, amely biztositotta usvan a többi 

zsidóel- 

vallások szabad gyakorlását, azonban ez a 
gyakorlatban nem vitetett keresztül. A vi- 
ág tizenhatmilliónyi zsidósága nyitan köve 
teli jogait Palesztinában, ezzel szemben 
meg kell mutatni a zsidóságnak, hogy nem 
tehet mindenhol azt, amit akar és ebben 
példát vehetünk egy európai ország (Hit- 
lerország) errevcnatkozó tervelrről. 
Fried pre átus szintén ebben a szellem- 

ben beszét, Ma még az összlakosság 30 
százalékát teszik ki a zsdók Palesztinának 
és 10 százaléka mohamedán. De a pénz és a 
hatalom a zsidók kezében van és ha tekin- 
tetbe vesszük a zsidóság világhatalmát (?) 
akkor a cionizmus végső győzelméről egé- 
szen biztosak lehetünk,. Ez pedig veszélyt 
jelentene a katolicizmusra, Pedig a Szent- 
fökd - mondja a szónok -- sanki azámátra 

A gond ondes anya Rötel : 
elősegiemi azt, mogy gyer- 
mekémek fiaiaios archoráét 

megőrizze: 
Tudományos megátlapítás, hogy a szép, hamvas nő arcbör a gyerme lori gondos a cápolás ereoménye. Tegye tehát munden gondos anya tehetővé, nogy a gytmeke bőte ne veaz tse e harmatosségát és bálál. ondoljos arra, hogy egyszerü. tetmészetes és nem költseges módon a gyermeke eljővendő szénségéhez hozzájárulhat. Egy napot se mulasszon el! 
Szubály: Esténként mossa arcát a LETON sza 
hrémszerű habjávatl. E gyengéden ható kréámes 
hagyja arcin nékán 
b gyizzel, maj 

ö 

abot 
mesomnercig. ÚUtána öbhtse ő me közretientl hidegrizze. E ez 

egész! Másnap reggel iriss, tótsonyosan üde erc 
og anyuhára mosolyogni 

Ezen módan kezeine az arcbőrt, többei ér. mint bármuyen. 
kura, különösen. ha esfe fefelvés előli alkalmazzák. - A 
LETON szappan hatását nagyszerüen fokozza az ereden 
LETON arcte LE TON Duder és LETON arerong. 

Káaphaló 22 telért minden. 
gyódyszertárban, orogettában es miatszertátban, vala- 
min a tőraktárban ranumena noyal Uradea Saspassage, 

sem olyan -szent, mnt nekünk katholiku- 
soknak. Hasenöri franciskánus barát be- 
szet meg nasonó szalemben. „Egy bizo- 
nyos herzi Tuvadar" --mondotta — ,„azt 

irta, hogy a zaidok foghak őrt áljani a ke- 
resz.ény szent helyekné,, (Gunyos nevetés) 
de nem nőönek a tak az ég g és mi megtesz 
szúk a magunkét." 

Ezután Innitzer dr. hercegérsek beszén 

A világ lelkismeretére apellált és reméli. 
hogy „a Nérszövetség elismeri majd a kat- 
holkusok palesztinaj jogát. Mi nem táma- 
dunk senkit, de követeljük jogainkat,." 

Különös kitérés Debreccnben. A deb- 
receni zs dóság körében általános a felháb 
rodás. Sajo István müszaki tanácsos, is- 
mert épitész, a napokban megjelent a fő- 
rabbi előtt, hogy felesége kitérését beje 
lentse. Ez alkalommal megállapitást nyer: 
hogy Sajó László már tizennégy évvel ez. 
lőtt elhagyta ősei hitét, anélkül, hogy ezt a 
hitlközségnek bejelentette vojna Sajó épi 
tész épen zsidő volta révén kapta meg né 
hány évvel ezelőtt a statusauno hitközsé. 
bérpalotája ép tkozését és évről-évre meg- 
jelent a nagy ünnepeken a zsidó templeni- 
ban, holott már régen kitért. Ami a legér- 
dekesebb, az épitész fla a hitközség alelnö- 
kének ifj Schwartz Vijmosnak. Az eljárás 
rendkivül nagy visszatetszést keltett a deb- 
receni zsidóság körében. Tipikus magyar- 
országi eset. A hitközség alelmöke, akinek 
a Ha másfél évtizeddel ezelőtt titokban ki- 
keresztelkedik és közben épiti a hitközség 
palotáját, mert az alelnök apa beprote- 
zsálja a hitközséghez. Egyszerre két lovon 
lovagolt. Amikor profitra volt kilátás zsi- 
dónak tartotta magát, amikor nem, akkor 
keresztény volt. Hát csoda, hogy a debre. 
ceni civisek nem szeretik a zsidókat? (Igy 



br már T. 

; tot adott ki nemrég, 
hogy a csehszlovákiai zsidó sportemberekre ANépünk ciskeinek utánayomását csakis a forrás 

megjelelőlésével engedjük meg. 

Naptar scs8 
Péntek: Sevat 14. Febr.7 
Bzombat: Sevat 15 Febr. 8 -ws nav 

Heti szidra: y3 

Heti hattóra: Tex nan 
Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 5720 
gpyertyagyujtás 5 30 

Ietentisztelet kezdete 535, 
Szombat belejezése 635. 

Szomsat: Sevat 15: Fák ünnepe 

Salom Ascs mondja: 

A xsSidóság nem 
akar 1többé bissza- 
menni a gelóba" 

Salom Asch, a világhirü zsidó író a 
mult szombaton jiddis nyelvü elő- 
adást tartott Bécsben a modern zsi 
dóság szellemi törekvéséiről 

ZzZsidóellenes oldalról ismételten el- 
hangzot, a vád, hogy a zsidók egy nem- 
zetközt közösséget atkotnak, amit zsidó ol- 
dalró: mindig tagadásba tetek. Én azt 
mondom: iígen, van egy iyen zsidó közös 
vég, a zsidó népnek nagy belső közössége. 
Szeretném, ha Önök csak egyszer látnák 
hogy egy amer.kai városban, mint ami yen 
New York vagy C ikágó. műyen 
nyen reagá! a zsidóság az eurósai zsidóül- 
dözésekre. Az önéentertás ösztöne az, ami 
a zsidókat ilyenkor sorompóba álitia- 
A maj zsidóság nem akar többé visz- 

szamenni a gettóba, de emberi ijocdikért 
bárhol forog on is az veszélyben, kész a 
tegelszán abban harcolni. A zsidó közösség 
az utóbbi időkben nem csupán szavakban, 
de tettekben is megnyi'a kozott. Ilyen magy 
tett a palesztinai munka, amely minden 
zsidónak becsütletbeli ügye. A zsidóság óriá- 
si erőlesztéseket teti Baleszfnáért. Most 
redig a Törvényvhozó Tanács tervével jön 
az angol kormány. amelv csak arra alkoal- 
mes, hogy a palesztinai zsidó munka utia 
elé ak-dá' yoPat gördisen. Furcsa dolog, 
hogy a Törvénukozó Tenáccsal kapcsolat- 

ban a demokrácia elvét hongoztatiázt. Nern 

szakad eleekeni hogv Palesztind mandá- 
tumot nem csepán a ieleneg Pa'eszíinában 

takó zsidók. hanem az egész zsidó nép szá- 
mára ed ák. A demokrácia elvének érfelmá- 

ben tehá nem pusztán a lelenleg Palesztí- 

ráben lekó. körülbeül 400.000 zsidóf, ha- 
nem a 16 miliónyi zsidó népet kellene le- 

szavaz aini. hogy akaria-e a Törvényhozó 
Tandácsot. A zsídó bevándorlás teremfette 

meg a modern Palesztirát, amelvnek teillő- 
dése a logezebb reményekre iogosif. S ha 

most ezeket a reménveket a Törvényhozó 
"Tandcs bevezetésável tönkre ckariák tenni, 
ez a gemakrácia clvének megcsufolása 

volrt bomdgten még Satom Acch, Thogy ie- 
feteg egy negv regényen dolgazik, amely- 

Ben a némcetországi cseményeket akaria 
gozni. 

felde o Asch nég tübb elődis' fog har 
teni Euróra nagy városziban és fobrrár 

ZS-án a Tel Aviv gőzösén utazk Prloszti- 

Akadémiai képzettségel rendelkező, nagy- 
kereskedelmi vállalat 27 éves tulajdonosa, ba- 
szél román, magyar és német nyelven, keresi 
intelligene jómódu urilány ismeretségét házas- 
ság céljából. Leveleket pontos cim, fénykép 
és hozomány megjelölésével, a legnagyobb 
éiszkréc 

érzéke- 

fó mellett a kiadóhivatai továbbit. 
Válaszbélyeg küldendő. 

Hirek a berlini olámpiádról. Prága. A 
csehszlovákiai olimpiai bizottság nyijatkoza 

amelyben kijelenti, 

semmiféle nyomást nem gyakorolmak oly- 
irányban, hogy az 1936 évi olimpjádon tar- 
toznak résztvenni, Hasonlóan körvonalozta 
álláspontját a csehszlovákiai összesoportok 
bizottsága, mikor is jan. 21-én tartott ülésén 
a Makkabi szervezet megbizottja ismételten 

leszögezte a zsidó sportkörök errevonatkozó 
határozatát, amely szerint zsidó sportembe 
rek ne vegyenek részt a berlini ojmpiádon. 
Ezzel kapcsolatban a ,Selbetwehr" szerint, 
az összes csehszlovákiai zsidó uszóbajno- 
kok, január 21-iki keltezéssel ajánlott le- 
vélben arra szólitattak fel az uszószövet- 
ség emnöksége részéről, hogy január 31-ig 
nyilatkozzanak olyirányban, hogy az olim- 
piai játékokon résztvesznek, A felszólitás- 
nak szigoru, sőt diktatórikus hangja van. 
Az ujság szerint az utóbbi időben a sajtó 
utján nyomást gyakorolnak azokra a zsidó 

érzelmü uszókra, akik nem akarnak részt- 
venni az olimpiádon,. - A zsidó uszók kö- 
zött akik tudvalevőleg Csehszlovákia leg- 
jobb uszói, továbbra is az a szilárd elhatá- 
rozás alakult ki, hogy a sportszövetség ré- 
széről semmiesetre sem hagyják magukat 
befolyásoltatni és továbbra is a negáció 
álláspontját fogják vallani. Aminthogy Len 
gyelország zsidó sportemberei is egyöntetü- 
leg kijelentették: nem hajlandók Hitler 
előtt, az olimpiádon eldef lirozni. Az uszók 
különben hangsuyozzák, hogy készséggel 
és a legnagyobb örömmel küzdenek minden 
nemzetközi mérkőzésen a csehszlovák szinek 
győze me érdekében, amelynek eddig is sok 
dicsőséget szereztek, azonban a Streicher-or 
szág ojimpiádján nem hajlandók résztvenni. 

— Haázasság. Dr Korányi Sándor orvos 
leánya, Anci és Kovács István electro mer- 

töttek. 

gyo An és bizt 

RHEUMA/ KÖSZVÉNY 
1siAsz, GRIePA, 1DEG. ÉS FEjFÁJÁS 

( és mindeon más hütéses megbstegszésnél 
(dült esetekben is meglepő eredmánye 

t A To a kahszöböl a szervezetből 
skáros bomlás! termékeket. 

Csináljon egy komolt Togal-kurát. 
Gyögyszertárakban és rogártákban. 

csapás érte Teitelbaum Joél szatmari főrabbit. 

Néhány nappal ezelőtt elhunyt a kiváló nagy- 
asszony, aki 32 évig volt hitvese a főrabbmak 
és ez idő alatt rendkivül sok szenvedés volt 
osztályrésze. Törékeny testét és finom lelküle- 
tét erősen megviselték a családi bajok és csa- 
pások és azok a harcok is, amelyek férje körür 
lángolnak már több mint egy évtizede. Legna- 
gyobb csapás akkor érte, amikor leánya, a 
sigheti rabbi fiatal hitvese 19 éves korában el- 
bunyt. Erre a csapásra már nem talált vigaszt. 
Az izalmas élet, amely körülöte zajlott, sokat 
ártott beteg és sebzett szivének és semmiben 
sem talált vigaszt és örömet. Évek óta szenve- 
dett cgy nehéz baj kinzó gyötrelmei salatt és 
bár tudták, hogy végzetes ás sulyos a beteg- 
ség, mégis megdöbbentően hatot, bekővetke- 
zett halála. A finom asszony-lálek megtőrt és 
összeomlott abban a harcban, amelyet az élet 
jelent, olyan korban, amikor a zsidóságon be- 
lül eszmeáramlatok küzdenek egymással élotre 
halálra, Tulzott érzékenység, amely az asszo- 
nyi lélek sajátossága nem bir el sokszor har- 
cokat s küzdelmeket. melyek körülöte zajlazuk 
Minden emberi részvétünk együt érzésünk 
annak a szerencsétlen elhunyt nagyasszony- 
nak, aki nem birta elviselni az élet megpróbál- 
latásait, Temetése szerdán délután ment vég- 
be többezer főnyi közönség részvételével. 
Heszpedet mondott szomoru a nagy csapás ól. 
mélyen megrendült férje és veje, R Lip- 

Mayer satmar. alrabbi. A halálcset erdélyszer- 
ta mály részvétet keltfett, 

egész 

Mit ir a világ legkomolyabbn 
orvesi folyólrain a Gasiro 
D. kiváló gyógyhatásaáról 

Komolyságuknál és meghbizhatóságuk 
fogva a Reockefeller intézetek az 
világon ismert és elismert szak 

tekintélyek és megfelebbezhetetlen fórumz 
az orvostudományi megállapításoknak, Amit 
az ezekben végzett kisérleteknél mint ered- 
ményt, vagy mint sikeres gyógyeljárást 
megállapitanak, erree — mint mondani szol 
ták — ,„mérget lehet venni". Meg kell ezl 
emlitenünk abból az alkaljomból, hogy ke 
zünkbe került a Medizinische Wochen 
schrift" ciímüű világhirü bécsi folyóirat 19325. 
évfolyamának 6. száma, amelyben hosszabbk 
értekezés számol be azokról a rendkivüi 
eredményekről, amelyeket a nemrég felfe 
dezett, de ma már világhirüvé vált uj ame 

nál 

rikai gyógyszerrel, a Gastro D.-vel véggzet! 
kisérletek folyamán, a Pelikangansa 4. szám 
alatti Childis Snitalban, (amely tujajdon 
képen a Rokefeller alapitvány bécsi rákku- 
tató intézete) elértek. A szóbanforgó cikk 
közlései szerint ebben a világhirü intézet 
ben is megáljapitották a Gastro D. kiválé 
gyógyhatását gyomor, máj, epe és veseba 
joknál. A kisérletező orvogok beszámolója 
szernt a Gastro D. rendkivüli hatásának a 
titka abban rejlik, hogy olyan dolgot tar- 
talmaz, amely az egész vegetativ idegrend. 
szerre rendkivüli hatással van és az egési 
emberi organizmust szabályozza. A Gastró 
D. Romániában megrendelhető 130 lej után 
véttel, Császár Ernő gyógyszerésztől. Bucu 
resti, Calea Victoriei 124, 
k mmmmMkozzzk 

- EÉEljegyzés, Steiner Irénke Cneu) és 1t1, 
Berustein Adolf (Valea lui Mihai) jegyesek. 

: 1 (Minden külön értesités helyett.) 
nök, Cluj („Electro-Sanitas") házasságot kó- 

Egy zsidó muzaikus perel, Eremez. Az 
teni „Bremen Nachrichten" jelentése szerint 
a brémai munkaügyi bróság előtt egy zsidó mu 
zsikus beperelte a karmestert, egy évi Ezetés 
re, 5400 márka összegben. A felperest a mult 
év aungusztusában angazsálta a karmester, egy 
kávéházi zenekarban telefonice és amikor a 
beszélgetés végén bejelentette neki, hogy zsi- 
dó, azt válaszolta: „Ennek dacára angazsálom" 
A kávéház vendégei azonban tiltakoztak a zsi 
dé muzsikus fellépte ellen mire a karmester 
minden felmondás nélkül elbocsájtotta a zsidó 
zenészt. Közben a „Deutsches Podium" a zené 
szek szaklapja leközölte az csetet a zsidó ze 

nmnész fényké ével, Ezután beperelte a k - 
— Meghalt a satmari főrabbiné. Nagy évik Mi fgjében s40 md tert egy évi elmaradt fizetése fejében 5400 már 

kára, azonban a brémai munksügyi biróság 
elutasitotta a felperest, és az összege nem itél 
te meg. 

— Zsidó nőt gazdasszonynaak keres öz- 
vegy ember. Ajánlatok Mihály M. Satumare. 
Hotel Viktoria, 

— Saját gyártmányu cipőt. saranciá- 
val legolcsóbban vehet SZIRMAY-nál, Ora- 
dea, Sas-palota. 

TiHlos a horogkereszt Lengyelországban 
Varsó. Az utóbbi időben megalakult Len- 
gyelországban a lengyel nemzeti szociálista 
párt amelynek hivatalos sajtó organuma a 
„Warta" A lap rikkanczait néhány nappal 
ezelőtt olyan karezallagokkal látta el, ame- 
lyeken horogkereszt van. - A lap termé- 
szetesen hitlerista elvekot vall és az antisze- 
mitizmusra buzditja a lakosságot. A len- 
gyel hatóságok most érdekes rendeletet 
hoztak. A belügyminisztérium megtiltotta 
ezeknek a rikkancsoknak, hogy a horogke- 
resztes karszallagot viseljék. A betiltás oka 
az volt, hogy a horogkereszt egy idegen 
nemzet hivatalos jelvénye lett tehát azt 
nem szabad más orszásokban felhasználni 
A belügyminisztérium döntése lengyel poll- 
tikai körökben mnagy fejtünést heltett. 

— MHázasságokat a tegnagyobb titoktar- 
tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit. a széleskörü összeköttetészel rendelkező 
MIREA" iroda. Cluj, Regele Fesdinan- 
110. Telefon l42. 



lhéber-magyar 

ság gyászolja 

Megérkezett Romániába és kapható 
a 20 000 szavas, telies 

MANHEIM-GROSZ 
féle 

kal K 

gyakorlati kéziszótár 
Nyelvtannai es számos gyakorlati uj tással. — Ara 

diszes egesz vászon őtésben, inom amenles papíroni
 

330 let. - Ugyanaz füzve, simi ott nyomó rPep ron 

Kapható és megrendelhető minden nagyobb könyv 

kereskedésben. az erdéyi Zsidó Nemzeti zövet 

ség umsosrai központjában, M A Nnk 1M MOK 

Debreczen, ákos Jenő u. v. és a k adon vatarban. 

Dr Réti Ignác halála. Az oradeai occi- 

dent hitközség titkára hunyt el tragikus hir e- 

lenséggel a napokban. Dr Réti Ignác halksza- 

vu, derék ember volt, akit sok sorscsapás éri 

életében. Mint fiatal ügyvéd nőül vette dr 

Kecskemé.i Lipót főrabbi egyetlen leányát, 

aki gyermeke születésekor hunyt el tragikus 

körülmények között. Azóta együt. gyászolták 

sokáig a kiváló világhirü tudós és vejz, a most 

slhunyt dr Réti Ignácz az elhunyt asszony. 

Most operáció következtében meghalt dr Réi 

Ignác, aki tizenö év óta titkára volt az oradecal 

nyugati szertartásu hitközségnek. Hivatalat 

mindenkor a legnagyobb precizitással lálta el 

és sokban hozzájárult lelkiismeretes munkájá- 

val ahoz, hogy ma az ország egyik legkonszoli-. 

dáltabb hitközsége az oradeai, Dr Réti Igná- 

sot gyászolja egyetlen leánya, nemrégiben nő 

ül vett második felesége és gyászolja az ora- 

deai zsidóság, aki benne egy nyiltszivü, jóaka- 
ratu embert veszitett el. - A temetésen dr 
Weinberger Mózes, a cluji izr. hitközség tő 
rabbija tartott gyászbeszédet az elhunyt felett 

mivel dr Kecskeméti Lipót főrabbi betegsége 

miatt nem tudta volt vejét elparen álni. Dr 
Weinberger Mózes gyönyörüen felépitett, 
klasszikus nyelveze tel megtartott gyászbeszé- 
de nagy hatást váltott ki a gyászolók körében. 

A hitközség nevében dr Konrád Béla hitközsé- 
gi elnök bucsuzott a halo tól, az iskolaszék 
nevében dr Kabos Béla iskolaszéki elnök és a 
hitközség tisztviselőkara nevében Engel alrab- 
bi bucsuzott az elhunyt hitközségi ti kártól. 
Az elhunytat óriási tömeg kisérte ki a teme- 
tőig, egész Oradea társadalma 

gyászszertartáson, 

— Több milliós magánvagyonnal rendelke 

vő, 27 éves előkelő társadaimi álásu diplomás 

mérnök, nagyjövedelmü műüszaki vállalat tu 
lajdoncsa, beszél román, magyar, nemet el 

francia nyelven, hozzádió intelligéns megfelciv 
hozománnyal rendelkező urilány ismeretséget 
keresi házasság céljából. Megkeresések pontos 

eimmel, fényképpel és hozomány megjetölésé- 
vel lapunk kiadóhivatalának cimére küldendők. 

A legteljesebb diszkréció biz ositva. Válasz 
bélyeg melléklendő. 

— Halálozás, Meghalt Clujon Ziechermann 
Jakab, a huedini zsidó hitközség alelnöke 42 

éves korában, A közszeretetnek örvendő de- 

rék polgár váratlan halála Huedin egész tár- 
sadalmát mélyen megrenditet e. Clujon temet- 

ték, ahol Glasner Akiba tartott fölötte meg- 

inditó gyászbeszédet, A megboldogult özve- 

gyén és két gyermekén kivül kiterjedt rokon- 

— Minden életkorban enyhiti a fájdalma- 
kat a Togal. Gyorsan és biztosan csillapitja a 
jól bevált Togal tabletta a fájdalmakat. lobb 
mint 7000 orvosi szakvélemény dicséri a Togal 

kitünő jó hatását rheuma, köszvény, idegzsá- 

ba, spanyolláz (grippa), hüléses betegségek, fej- 
fájás és idegfájdalmak esetén. Az Ön orvosa 
is igazolni fogja, hogy a Togal jó hatása mel- 
lett teljesen ártalmatlan, Oldja a hugysavat, 
bakteriumölő és természe es ulon küszöböli ki 
a szervezetből a betegség okozta bomlási teri 
mékeket, Evek óta fennálló fájdalmas bajolt 
nál is meglepő gyógyeredmény érhető el á 
Togal-tablettákkal. A Togalnak nincs pótsze- 
rel Az összes gyógyszertárakban és drogueri- 
Ékban kapha.ó. 

résztvett a 

„Az Orökkévaló szerefi Tjm is védekes e 

kiválasztonjaill 
- iria Gala Galacion gör. Relefi 
pap Niemmerover grandrabbimak 

Bucuresti. Az lemert Gala Ga action gör. 
keleti pap, aki arról nevezetes, hogy min- 
den pénzet szegények között osztja szét, a 

következő szép levelet irta Niemerover sze- 

nátor-főrabbinak: „Mminenciás uram! Ked- 

ves doktor uram! A bünügyi nyomozás te 

rén kiderült, hogy a merénylő Aurel Jones- 

cu is azon – arra érdemes és nem érdemes 
— egyének egyike, akik igénybeveszik az 

én jótékonyságomat. Elvagyok keseredve 

amiatt, mert az én támogatottjaim között, 

akiknek pénzem osztogatom, a sötétségnek 

ez a fa is szerepel. Várok arra, hogy ille- 

tékes igazságügyi hatósagok elhivnak, hogy 

erről az embe vallomást tehessek. Tisz- 

ta szivemből örvendek, hogy a jó Isten meg 

őrizte önt, csodálatos módon és ezzel meg- 

mutatta hogy ,szereti az ő kivalasztottjait 

rátsággal megszoritom a kezét. 

Igaz hive: 
GALA GALACTION 

vVajha sok ilyen emelkedett szellemü 
férfiu élme közöttünk bárcsak az idegen 

egyházak papjai, valóban hasonló ,„keresz- 
tényi" szellemben éreznének és adnaák a gya 
koratban tanuje ét annak, hogy együttérez 
nek a zsidósággal. (A szerk. megjegyzése). 

- Gyomor és bélbántalmak, hasüreg- 

rültség, szédü és, szivszorulás, rémes álmok, 

pesség csökkenése sok esetben rövidesen 
megszünnek, ha a bered néhány naron át 
regge éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc józsef" keserüvize: iszk Áz e- 
mésztő szervi ba ok orvozprofesszórai álta- 
lánozan dicsérk a Fererc József viz enyhe 
és megbizható hatását s azt gyakorlatuk- 
ban sürüa rendelik - Kapható minden 
gyógyszeriárban, drogueriában és füszerüz- 
letben, 

mNSKOKEE 

Amerika zsidósága a világ lelküsmeretére g s 

Commutée a napokban tartotta meg 29. évi 
közgyüjését, 200 delegátus és 50 fiók-korm- 

té je enlétében. 

Genibe, a Népszövetséghez kérést intéznek, 

hogy a MacDonald féle levél alapján kériék 
békés uton Németországot, hogy szüntesse 

mega zsidóság üldözését, hogy elháruljanak 

a tragédiák sötét felhői a német zsidó 

ság feje felő. A rezolució akövetkező sza- 

vakkal végződik: ,Ha a vilá 

néz, akkor "aját maga jelenti ki, hogy fel- 

hagy azzal a küzdelemmel, amelyet eddig 
folytatoit a clvilzáció terjesztése érdeké- 

beun Az executivé elnöke, Sol. M. Stroock 

céltudatos 

az USA területén csökkenőben van. Az anti 
szemita agitáció azonban hem hagyott alább 

mert külfödről támogaták és mindaddig 

fog tartani, amig a politikai és gazdasági 

helyzetben, bizonvos nyugalmi állapot nem 

következik be Az American Jewish Com- 

lasztották meg. 
Eljegyzés. Groszberz Marko Subotica el- 

jegyezte Kohn Renét Zentáról. 

kel!l a kisbobának: 
lSinfőöpor, kré szerpan 

: 
de az 

A közei napokban meg átogatom Önt és ba 

beli vérpangás, izgékonyoág mierén, kime- 

ijedősség általános rosszupét, a munkaké- 

apedlál. New-York - Az Ámerican Jewish 

Egynhangulag fogad ák el 

azt a határozatot amelynek értemében 

ág a más vallá- 

suak üldözését tétlenül és szótanui végig- 

kijelentette megnyitójában, hogy hála az 

amerikai keresztény egyházak 

propagandájának, az antiszemita hullám 

mtée elnőkévé ujra dr. Cyrus Adlert vá- 

Dportáltak édességeket az 

gyár, mint a ,Betlehem"nagy sütőde e
gyik osz- 

a veszedelme 
sen elterjedő járvá

nyos 

betegségek ellen a kellemesen tatosított 

éSzt. László) 

fertőflemitő ere 

Megővi a fertfőzések tő1 

Vgyázzon, nehogv utánzato kai szotgálják k. 

Megzsarolta a zsidó 
téli segélyt a bitlerista 
rezsim 
Berlin. Mint ismeretes ezen a télen a 

zsidókat és a nemárjákat kizárták az áill: 
mi télisegélyből. Állami rendeletre a 

szervezetek külön zsídó télisegélvakció 
indítotsak, amelvet tisztán zsidő pénzze 

finansziroztak. A segélvreszoruló zs.dókra 

nézve ennek csak örvendetes következmé 

nyei voltak: mert mix az előző években. 

az állami télisegélv keretében mint másod- 

rendü segélvjogosultak szerepeltek, addig 

az idén a zsidó télisegélv példás módon 

gondoskodott a segélvreszorulókról. Ennek 
víiszont több oka van. 

Mindenekelőtt a iómódu zsidók áldozat- 

készsége a gyüjtőakció során sokkal na 

gyobb volt, mint az ária adakozóké az ál- 

lami télisegéllyel szemben. Igy például egy 
Jandort nevü zsidó áruháztulaidonos egy- 

magában több mint egy félmillió mátkát 

adományozott a zsidó télisegélvre es egv 
N Izrael nevü cég is hasonló összeggel 

járult hozzá az akcióhoz Sokkal lényege- 

sebb azonban az a tény, hogv a zsidó télj- 
segélv javára összegyült pénzek maradék 

nélktl a segélyreszorulóknak jutottak, miz 
az állami télsegélv igen szükös természet- 

beli segélyt nyuijtott. Ciöbbe's télisegély- 

vállalkozása ugyanis készpénzgyüjtésének 
csaknem telies eredményét az államkasszá4- 

hoz kell. hogy iuttassa a hadfelszerelés 

nHnanszirozása céliából. Az a feltünő különb 
ság azonben, amelv a zsidó és az állami 

télisegály között mutatkozott, arra inditot a 

a nemzeti szocialista segélviórumokat hogv 

panasszal torduljanak a párthoz. 

Hogy ezt a kellemetlen helvzetet áthi- 

daliák, a harmadik birodalom urai a meg- 

szokott mindenható eszközökhöz folya- 

moedtak: a Gestano, a német ttkosrendőrség 

egyszerüen elkobozta a zsidó télisegélv 

által gyüjtött pénzeknek nagy részét és 

kényszeritette a zsidó téliserélv vezetőit, 

hogy készpénzbevételüknek husz százalékát 

hocsássák az állami télisegélv rendelkezésé- 
re. Vagyis miután az állami télisegély kés?- 

pénzátlományt nem a segálvreszorulóknak 
adják, banem az állami hadtelszerelési alap 

fa fordítiák, a zsidék által ayüjtött pénzek- 

mnek egv részét is elkobozták a német fegy- 

verkezésre a zsidó mnukanálküllek és aggok 

rovására. 

Csokoládégyár létesül Tel-Avivban, Rövi 

desen megindul egy uj csokoládégyár Tel-Aviv 

ban. Mostanig három gyár müködött az ország 

ban, azonban ezek nem tud ák fedezni a szük 

ségletet 1934 évben 70.000 font értékben im: 

országba. Az uj 

dilya fog müködni és 200 munkást fog foglal- 
kozta ni. Mostanig a sütőde bécsi tulajdonosa 

két osztályt tartott fenn a sütődében, az egyik 

maga a sütőde, a másik cukrászsüteménveket 
gyártott Most nyilik a harmadosztály, z 

hol csokoládé-gyárimányokat fognak késziteni 

ahol a hires bécsi „Pischinger" csokoládéka 

fogják gyártani, Ezentul Egyptomot is innen 

fogják ellátni ezzel a cikkel.
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A NEMET POKOL UJABB KIN- 
ZóoÉSszKÖZEI 

kollerdem A legnagyobb holtandtai 
napilap. a Niemve Rotterdamsche Cou- 
rant irja a következőket: „A zsidó üzleteket 
Németországban hivatalosan támogatott 
boykottakcióval előbb fkvidálásra éretté te- 
szik. Az emigrációra szóló engedély kladása 
előtt előbb nagyobb menekültügyi adót kell 
fizessen az illető. azután a birodalmi bank 
zárolt márka-kontójára kerül a pénz ugy, 
hogy végeredményben egykori vagyonának 
legfeljebb 20 százalékát tudia kimenteni. 
De még ennél is rosszabb azok helyzete, 
akik a különleges transfer megállapodás 
alapján, amelyet Palesztinával kötött a né- 
met kormány, oda akarnak kijutni és ebből 
a célból sokszor évekig kell várianak az 

engedély kiadására. Viszont ezeknek ezer 
fontot kellett letenni a banknál. s hogy ezt 
megtehessék, utolsó párnájukat is eladták, 
arra számitva, hogy rövid néhány hét alatt 
méhetnek már és megkezdhetik ui életüket 
Palesztinában. Ezeket becsapfák. mert de- 
vizakiányra való tekintettel a birodalrni 
bank nem engedélyezi kivándorlásukat, 

illetőleg nem akaria átutalni a letett össze- 
get. Ennek folytán sok olvan család van, 
akiknek ezer fontjuk fekszik a birodalmli 
banknál és emellett a szó legszorosabb ér- 
telmében éheznek, mert dacára a fennálló 
megállapodásoknak, mégsem teliesitik azt 
az egyetlen kivánságukat, hogy elmehesse- 
nek." 

ÉEddig szól a nagy holland lap tudósi- 
tása. Csak azt szeretnénk tudni. hogy most 
amikor világszerte a német zsidók mermem- 
tése napirendre került. amikor Herbert 
Sámuel Amerikában tizenöt millió dollárt 
akar szerezni a kivándorlás segitésére 
amikor a Népszövetség is módokat keres 
a megoldásra, mtért nem hatnak oda az 
Dsszes transzfier-szervezetekkel együtt. 
hogy ezeket a zsidókat, akknek minder 
módjuk meg van arra, hogy nvugalmas 
otthonra találtanak Palesztinában. mielőbb 
kiiuthassanak oda?22- 

UJABB ZSIDÓŐ TÖRVÉNYEK 

A német birodalmi kormány uiabb so- 
rozatos zsidéellenes törvényt határozott el. 
A zsidó ügyvédek a jövőben mint cégek 
magán jogtanácsosai sem szerenelhetnek. 
Az orvosi hivatás gvakorlása 1936. április 
1-től kezdődően attól van függővé téve, 
hogy a hatóság az orvost kihirdesse. Ez 
megtagadandó, ha az orvos, vagy házas- 

társa nem árja,. az illető helven a nem 
árja orvosok száma a numerus clausus 
arányszámát meghaladja. 
elveszti állampolgárságát. A gyógyszerészi 
vagy kereskedelmi pályákról is törvényileg 
akarják kiküszöbölni a zsidókat, amit az 
élet amugyis megtett már. A Deutsche 
Justiz hasábjain dr Freisler rámutatott, 
hogy a zsidóságot a jogi tanulmányokból, 
szigorlatokból, és joggyakoriatokból már 
régebben kizárták.. 

A WESIDEUTSCHER BEOBACR- 
TÉR" minden kommentár nélkül közli a 
weimari Németország egyik bátortollu bi- 

vVáló irójának Kurt Tucholskynak öngyükos- 
ságát, aki Gotenburgban (Svédország) meg- 
mérgezte magát. Vele egyik legkiválóbb 
német emigráns iróő szállott sirba. 

KITÉRTEK KÜLÖN SZERVEZETE 
A Deuitsche Nachrichtenbureaun hvata- 

jeszg közli, hogy a keresztény felekezetü 
nemárják (kitértek) kulturalis szövetkezését 
is engedélyezték. Ennek a szövetségnek a 
vezetőjeként dr Heinrich Spierót nevezték 
ki. Ezzel a kitértek az árjáktól és zsidóktól 
h talosan 
felékezet. 

sem mentes... 

vagy az orvos 

tország!... 
NÉMET HAZUGSÁGOK 

Az Angol-Jewis: Board o! Deputies 
legutóbbi ülésén Leonard G. Monteliore ra- 
mutatott, hogy a német ipar elzsidósodásá 
ről terjesztett tendenciózus hirek nem egye- 
bek – legendánál. Nagy koncernek 61.262 
árja igazgatójával szemben mindössze 2325 
zsidó igazgató áll. Éppen ilven valótlan a 
keleti zsidók beszivárgásáról tertiesztett le- 
genda. 1910-től 1925iz mindössze 31.000 
keleti zsidó költözött Németországba, ebből 
1925-1933 között 9000 uira kivándorolt. 
Barnett Janner rámutatott, hogy milyen 
nagy hatása volt a Church Assembly leg- 
utóbbi náciellenes határozatainak. Nem sza- 
bad beletáradni, hogy közületeket és egye- 
seket felvilágositsunk. mert a zsidóellenes 
propaganda alattomos hatása alól senki 

MEGSZÜNT ZSIDŐ CÉGEK 

A zsidóknak a konfekció iparból való 
kizárása céljára 1933-ban közel 350 árja 
gyáros Adefa néven tömörük és ez a véd 
jegy jelzi az árun is az árja céget. Termé- 
szetes, hogy egymásután mennek tönkre a 
zsidó divateágek. Düsseldoriban a M. Klen 
cég után a Coppel et Goldschmidt és E. 

Sostheim cégek is árja tulaidonba kerül- 

tek.. 
PIETRI MINISZTER LEVELE 

Pietri franca tengerészeti miniszter 
tevelet intézett egy párisi zsidó herilaphoz, 

Ki a cionista 
Lapunk egyik legutóbbi számában ir- 

tunk egy cikket illetve nem irtunk, hanem 
leközöltünk egy lisztát. amelvet készen ad- 
tak át nekünk. Ebben a listában látha juk 
mindazok nevelt. akiket az oradeai legu óbb 
megtartott Jewish Agency orszáros konfe- 
renecán, mint nem ciomistákat ielőlt meg 
igen prominens erdélvi vezérférfiakat. 

Most az az érdekes eset adódott elő, 
hogy ezek közül az igen előkelő vezető egyé 

niségek közül, jogos indignálódással többen 
kérdk, hogy miért hevcrik t őket minden elő 
zetes megkérdezésük nélkül nem cionisták- 
Dak? , 

Például joggal sértődhet meg dr. Deutsch 
Ernő brasovi főrabbi, aki a ciotizmusnak 30 
éve élharcosa és most a zsidó reneszansz ér 
dekében kifejtett munkásságát figvelembe 
nem véve, ugy állitiák oda, mint ery Pa 
lesztina szimpatizánst. Ugvancsak joggal 
sértődik meg Mihalovits Jonel. meg Reich- 
feld Izsó, Sziklás Józset. Steckl Arthur bra- 
sovi nem cionisták, akik az orszár többi 
cion stáival egyvütt, uttörői voltak annak az 
eszmének, amelvnek jervében kialakulha- 
tott az az atmosziéra, amely lehetővé tette a 
Jewish-Agency megalakulását. még azok se 
gitségével is, akik valóban ellenlábasai vol- 

tak eddig minden cionista megmozdulásnak 
Ezt sértés számba veszik. amint azt ér- 

dekesen világitia meg, egy Resicáról irott 
levél, amelvet Hottman Jenő beválasztott 
.nem cionista' intézett hozzánk. Az ő levelé 
ből vesszük ki a következőket: 

– Eltekintve attól, hogv ezen igen meg 
fisztelő megbizásról. semmiféle értesítést, 
vagy határozatot nem kantam és a jelölést 
illetőleg sem kérdezett meg engem senki. 
fenti soraimat nem fentiek indokolták, mert 
köt-less ségek alól nem szoktam magamat k! 
vonni. De felszólalásomat főler azért inté 
zem Önökhöz. hogy engem a Jewish Agencv 
„nem cionista' tagjai közé vettek fel, holott 
itt felmerül a kérdés kit tekintenek cionisták 

elkülönítettek. mint harmadik, nak. Szerintem minden zsidó az aki 
1) Fizeti a sékell 

clmen, hogy kezet fogott egy átfa nővel.. 

Korre néve egymegában ! is garancia 
a minőségért, Ügyeljen, hogy a KOPROL 
né a n golágon rajta legyeni 

melyben ezeket iria: „Többször résztvettem 
olyan gyüléseken. melveken a német zsidó 
üldözés ellen tiltakoztak. A német kormány 
változatlan antiszemitizmusa lehetetlenné 
tette számomra, hogy résztvegyek a berlini 
olimpiász franciaországi rendezőbizottságá- 
ban és ezért nem jelentem meg azon a ban 
ketten, amelyet a berlini olimpiász előkész. - 
tésére Párisban rendeztek." 

SZABAD-E TEHÁT Z8IDONAK 

KEZET FOGNI ÁRJA NŐVEL 

Magdeburgban letartóztattak egy Des 
sen nevü utazót és átadták a biróságnak Az 

utazó nem akart kezetfogni egy árja eláru 

eitónővel az egyik üzletben, mert egyik kol 
légáját háromhavi fogházra itélték azon a 

és ki nem az? 
2) erejéhez mérten támogatja a Kerea, 

Kaiemetet. 
da 3) ha ugyanezt teszi a Keren Hajjesod, 

l. 
4) ha erkölcsileg és anvagilar támogat, 

minden olyan mozgalmat, amelv Erecz Hsz 
roél felépitését elősegiti, az cionista. 

És mert mindenkor fizettem a sékelt és 
minden terhesebb nagyobb kiadásokat — 
kérdem – miért nem vagyvok cionista? ' 

Ugyancsak ezt a kérdést intézte hoz-) 
zánk számos brasovi és más helybeli ur is, 
akit felvettek a Jeiwsh Agencv nem cio- 
nista tagiai közé. 

Micsoda ui örvendetes fordulafa ez a 
világ sorjának és főleg a zsídó világ sorjá- 
nak. Mig eddig mindenkor az volt a baj 
ha valakit „cionistának neveztek, rögtön! 
tiMakozott, addig ma sérfés, ha egy cionis- 
táról azt merik 
Tista. 

Mindenesetre ezekre a körülményekee 
tekintettel kellene lenni a Jewisch Agency 
kuratoriumának is, mert ebből gyakran 
sértődés is származhat. Tudjuk jól, hogy) 
sulyt és tekintélyt jelent sok cionista neve 
ha odairhatják a többi közé, hogy ,„nem 
cionista" és ezáltal ujabb energiákat hoz- 
nak az országépitő munkának, de az igaz 

ság ellen mégsem lehet tenni semmit és b- 

zony bizony, csak örömmel irhatunk arról, 

hogy ma sértés „nem cionistának" lenni. 

Ezuton kérjük a Jewish Agencvyt, hogy 
vegye revizió alá ezeket a reklamációkat, 
amely legiőbb érve annak, hogy mennyire 
létszükséglet és élő valóság ma már – al 

Jeiwish Agency.. 

állitani, hogy ,„nem cio- 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb 
találkozóhelye Bucurestiben 

KMTZ g restaurant 
Bucuresti, str. arol 32 1 emelet 
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FOLDALATTI VASUTAT TERVEZNEK 
TEL-AVIVBAN. Jeruzsálem. Nemrégiben egy 
tőkés társaság beadványt intézett a paleszti- 
aai kormányhoz, amelyben ergedélyt kér ek 
arra, hogy Tel- Avivban egy földalatti vasutat 
létesitsenek. A terv minden 
van dolgozva és másfél millió fontot igényel. 
A földalatti vasut a legélénkebb uccák alatt 
alad majd a Herzl-uccától a strandig. másik 
árány ban Petach-Tikváig. A kormány megvizs- 
álta a tervezetet és elutasitotta a tervet, 
Imert azt tul korainak tartja. 

A HAIFAI KIKOTŐ KIBÖVITESE, Haifa. 
Az „Ad Difa" cimü arab ujság jelentése sze- 
rint a haifai kikötő további kiépitési munká- 
datai tiz hónapig fognak tartaxj) és 800.000 fon- 
tot (800 milhó leit) igényelnek. Most 5 hadi- 
hajé és 4 kereskedekni hajó horgonyozhat a 
kikötőben, a kibővités uán 12 hadihajó és 11 
kereskedelmi hajó köthet majd ki. Az angol 
kormánynak az a célja, hogy Malta helyett, 
amely az utóbbi időben elvesztette stratégiai 
jelentőségét, Haifát teszi meg flottabázisnak. 
Egy hadihajó javitómühelyt is felállitanak, 
ahol sérült hajókat fognak javitani Ilyen ja- 
vitó mühely mostanig csak Alexandriában lé c 
zett. 

MÉG MINDIG NEM HOZTAK NYII- 
VANOSSAÁGRA A CERTIFIKATOK SZA- 
MAT. Jeruzsálem, A Zsidó Távirati Iroda ér- 

a Jewish Agency exekutivéjével, hogy mind- 
addig nem hozza nyilvánosságra a készülő uj 
bevándorlási rendelet tervezetét - mely tud- 
valevőleg bevándorlási korlátozásokat irányoz 
elő — amig a tervezet pontjai: nem vitatja 
meg az Agencyvel. Hir szerint az exekutivé 

És a kormány között a közeli napokban fog- 
nak megtörténni az ezirányu tanácskozások 
Az Agency természetesen harcolni fog minden 
olyan rendelkezés ellen, mely a bevándorlás 
megröviditésére irányul. Az ITA tudni véli 
ezt is, hogy Eric Mills, a kormány vándorlási 
és etatisztikai osztályainak biztosa a leghatá- 
rozottabban ellenzi a bevándorlást megszorító 
kendelkezéseket. 

Védvámot az iparnak Január 22-iki kelet 
tel rendelet jelent meg, amely szerint a belfol 

di ipar védelmére ujabb vámemelést lép ettek 
életbe, és ezzel régi kivánsága teljesült a pa 
lesztiniai ipari köröknek: Felemelték az alu 
minkamáruknak, az öntöttvasáruknak, drótek 
mnak, szegeknek, srófoknak, autóakumulatorok 
szárazelemaknek, butoroknak, parfumeri- 
éknak, églának, samote-églának a szines és 
nyomott pamutáruknak, kreppnek, mercerizált 

pamut, gyapju s kevert áruknak, harisnyáknak 
kevert áruknak, müűselyemharnisnyáknak, női- 

ruháknak, ingeknek, trikotazs és szövött áruk 
nak vámját. Ezzel egyidejüleg néhány techni. 
Kai apparátusnak és nyersanyagnak vámját el- 
körölték. 

A PALESZTINAI 
EROSUI A HATÁRT AZ ILLEGALISAR 
a e OK ELLENÖRZÉSE vret t 

arab sajtó szerint a kormány most már 
erőteljes intézkedéseket tett a határon beszi- 

várgó arabok ellen is A hirek szerini megerő- 

sitette a sziriai és transjordániai határokat 
ks. Az elmult héten 70 arabot nem engedtek 
t, akik Sziriából akartak átszökni a határon. 
Hármat közülük le is tartóztattak. 

EMIR ABDULLAH, TRANSTJORDÁNIA 

EMIRJE és Abbas Hilmi pasa, Egyiptom volt 
kedivéje Jerichoban voltak és otlt a 

város egyetlen zsidó lakójánál Alma Pickman- 

Feinberg asszonynál tartózkodtak 

részletében ki 

KORMÁNY MEG- 

béber müvészekből 

költségvetési előirányzatot, Az 
összege 539.172 font, amely a mult évi 455.313 
fontos előirány zattal szemben jelentős emelke- 
dést mutat, A köl ségvetés legnagyobb tételei 
az iskolaügy és a közegészségügy, amelyekre 
123.000, illetve 139,000 fontot irányoztak elő. 

ZSIDOŐ KEPZŐMÜVÉSZETI ISKOLA 
Jeruzsálem. A napokban nyitották meg ünne- 
pélyes keretek között, Wauchope tőkormány- 
zó részvételével a Bezalél" képzőmüvészet 
iskolát, mely alapitójának. prof. Boris Schatz 
halála óta zárva volt és „Bezalel Hachades" 
névvel vette fel uira müködését A kormány 
nagy obb összeget szavazot: meg a képzőmú- 
vészeti iskola javára. A főkormányzó, akit a 
Bezalel bizottság nevében dr Arthur Ruppin 
üdvözölt, megtekin ette a szobrokat és hossza 
san megállt dr Schmarja Lewin, a nemrég 
elhunyt cionista vezér mellszobra előtt. 

SZINIISKOLA TEL- AVIVBAN. Tel- 
Aviv David Vardi és Chawa Joalit, ismert hé- 
ber szinészek ,Chesijon" (szinját ék) névvel 
szinifőiskolát alapito tak Tel-Avivban, Az is- 
kola tanerői a legjelesebb pedagógusokból és 

rekrutálódnak.. ,„Rimpa" 
mévvel rövidesen uj héber eperettszinház nyi- 
lik meg Tel-Avivban Abraham Sehlonszki hé- 

Tber költő kezd 
tesülése szerint a palesztinai kormány közölte T ezdeményezésére. 

EGY MIZRACHI DELEGACIÓ DElL- 
AFRIKAÁBAN. Jeruzsálem. Rövidesent egy Miz 
fachi delegáció megy Délafrikába Az 

és a mizrachinak fognak gyüjtés eszközölni. 
TEL-AVIV KONYVTARA. A fokozódó 

kulturigényeknek megfelelően 
hatalmas méretü városi könyvtár létesül, Egy 
áldozatkész tel-avivi polgár, Zebh Giuskin 
által felajánlott háromemeletes házat rendez- 
ték be könyvtárnak, az acél polcálványok már 
elkészültek és nemsokára be is rendezik a 

l könyvtárat, Több mint 40.000 kötet könyv 
várja a kicsomagolást és elhelyezést A 150 
jezet lakósu Tel-Aviv végre mélté könyvtárhoz 
jut... 

13.000 kérvény vár elintézésre a Jewish 
Agency bevándorlási osztályán, amelyet hozzá 
Martozó ügyébe nintéztek hozzájnk, Azzal a hir 
rel kapesolatban, hogy a Jewish Agency beván 
Morlási osztálya nem fogad el ujabb kérvénye 
ket, amelyet családok intéztek hozzájuk; mely 
ben hozzátartazójuk részére kérik a beutazási 
engedély megadását, közlik, hogy ilyenirányu 
kérvény eddig 13.000 fekszik elintézetlenül, 
Hogy ezeknek az ottlévő kérvényeknek elinté- 
zése ne szenvedjen időbeli kárt, elhatározta a 
J., A. hogy ezentul csak olyanoktól fogad el 
hasonló kérvényt, akik Németországból, Orosz 
országból, vagy Jémenből akarják bevinni hoz 
zátartozóikat. 
Ezzel kapcsolatban közlik azt a hirt is, 
hogy a kormány bevándorlási és statisztikai 
hivatalának vezetője, Eric Mills kijelentette 
volna, hogy határozottan ellenzi a bevándor- 
lásnak drasztikus eszközökkel való megakadá- 
lyozását, 

A DELAPRIKAI CIONISTA FöDERA- 
CIO közölte a héber egyetemmel, hogy a nem 

rég ott elhunyt Mose Kutser 40-50.000 lont 
(45 millió lei) összes vagyonát a héber egye- 
temmek hagyományozta. Ezt az összeget egy 

archeologiai muzeum felépitésére szánta, ame- 
lvet WIadimir Tiomkin nevéről fognak elne- 
vezni az adományozó intenciói szerint. 

A HÉBER EGYETEM Sir Monagu Bur- 
tom által alapitott „Bialik" alapból tiz diáknak 
egyenkint 50 fontos stipendiumot juttatott. 

540.000 FONT TEL-AVIV KÖLTSEGVE- 
TÉSE. Rokeach alpolgármester Tel-Aviv vá 

rosi tanácsában előterjesztette a folyó évi 
előirányzat 

Tel-Avivban 

- ?7 

- 

NAGYSZABASU ElökeszüterEk 
A TEL-AVIVI MINTAVÁSÁRRA. Januá: 
22-én nagy értekez et volt Tel-Avivban, a- 
melynek tárgya a tavaszi mintavásár szer- 
vezése volt. A konferencián sok belföld, és 
külföldi ujságiró vett részt. Elnökölt: Meir 
Disengoff, polgármester, aki beszedében 
hangsulyozta, hogy a Levante Messe az e- 
gész világ előtt dokumentálni fogja azt a 
fejlődést, amelyen az ország aátment. Főleg 
a közelkeletet Jakó 50 mikónyi ember ér- 
deklődését kell felkeltpeni. A vásár tartama 
alatt, több világkongresszus is lesz, igy töb- 
bek között a zsidó orvosok világkongresszu 
sa. Voltak olyanok - mondotta Disen- 
goff - akik pesszimista hangokat atlatk 
tak, a vaásár megtartásának időpontját ille- 
tőleg, azonban ezeknek nincs semmi okuk 
erre, mert az előjelek után itélve, a vásár- 

fak nagy skere 'kétégtelen. Arje Schen- 
kar a palesztinai nagyiparosok szervezté- 
hek elnöke, beszédében rámutatott arra, 
ogy mily jelentőségteljes a vásár, a bpelföl 

di ipar szempontjából. A külföldi áruk im- 
portja még mindig 18 milió fontot tesz kié- 
vente s azon kell igyekezni, hogy ezt a 
horribils összeget az ország önmaga ipará- 
nak fejlesztésével eliminálja, amely mostan 
ig 8 millió fontot invesztált a belföldi ipar- 
Da. A vásár megmutatja majd azozat a 
nagy ipari lehetőségeket amelyeket az Or- 
szág még nyujthat. D. Remes a Histadrut 
nevében szolalt fel. E. Eerliner a Waad 
Leumi nevében hangoztatta nézeteit. Dr. F. 

HKeottenstreich levelét olvasták fel ezután, 
élén 

S. Gold fog állani Nagyszabásu szervező mun 
kát fognak végezni és a palesztmai alapoknak nagy jelentősé 

gency a min 

aki a Jewish Agency megbízásából muta- 
tott rá arra a körülményre, hogy milyen 

kenenlt a Jewish A- 
állit 

Elhalasztották a palesztinai törvényhozó 
tanács életbeléptetését. Jeruzsálem. Az „El Li 
vaa" c. arab lap, a főmutti hivatalos organuma 
azt a feltünéstkeltő hirt hozza, hogy elhajasztot 
ta a palesztinai kormány a Legislative Council 
életbeléptetését. A lap szerint ezt az informá 
ciót kormánykörökből szerezte, Az elhalasztás 
a hirforrás szerint annak tudható be, hogy, 
Anthony Eden külügyminiszter és Thomas 
gyarmatügyi miniszter között megállapodá- 
jött létre ebben a kérdésben. 

Az arab lap hirét fenntartással, de snnái 
nagyobb örömmel fogadja a zsidó világ, mert 
ezzel nagy veszély hárult el a cionista mü fe- 
lől. Egy év ebből a szempontból nagy idő, s 
remélhető, hogy ezalatt a zsidóság cllenállása 
még jobban kidomboritható lesz a kormány 
arab-barát politikájával szemben. A zsidóság 
soha oly egységes nem volt, mint ebben a kér 
désben és ez a kormány elhatározására bizo- 
nyára erős befolyással volt. 

Január 20-án diszülést tartott a hébe 
egyetem barátainak palesztinai szövetsége Dr 
Chaim Weilzman, Salman Scho cken, Kurt 

Bhmenfeld tiszteletére. Elhatározták egy szo- 
ciálpotitikai és közgazdasági tanszék felállitá. 
sát. 

TEL- AVIVBAN A PALESZTINAI cio 
NISTAK KONEFERENCIÁT TARTOTTAK 
amelyet Kurt Blumenfeld nyitott meg, Jickhakc 
Grünbaum a jövő feladatairól beszélt, A gaz- 
dasági helyzetről Samuel Zuchovitzky tartott 
referátumot. Weizman a palesztinai ipar hely- 
zetéről beszélt. Fontos a jisuv szempontjából 
az ipar kedvező helyzete. A konferencia válasz 
tással végződött. A centralkomitéba beválasz- 
tották: Kurt Blumenfeldet, dr Clücksohnt, dr 
Alfred Landsbergert, dr Mosinsohnt, dr Pin- 
nert és Bergmant. Számos fontos rezoluciót is 
elfogadott a kotfésencis 



NEPUNK 1 

közELET 
risztudtás a eszode Hatóra egylethet 

Vasárnap délerőtt tartotta a Jeszode Hatora 
egylet a szokásos évi közgyülését. 
tésé Weisz Farkas egyleti elnök nyitotta 

. Megnyitó beszédében rámutat az egye- 
set rezsimje előtt ugy erkölcsi mint gaz- 
dasági fejlődésére Nagy adóssággal vette 
át a jelenlegi előljáróság a vezetést mely 
adósságot teljes egészében kifizették: A 
közgyülés a vezetőségnek a felmentvényt 
megadja. Majd Fuchs Benjámin főrahbi be. 
szél az egyesület magasztos céljairól és a 
tagokat az egyesütettel szemben való áldo- 
zatkészsésre buzditotta. Több hozzászólás 
után a választásra tér át a közgyülés, Dr. 
Brülh Sándor válosztási bizottsági elmök ve- 
zetése mellett indul ,meg a választás, mely- 
nek eredményekép 3 3 évre a következő tisz- 
tikart válas ztották meg. Elnök: Weisz 
Farkas. Alelnökök: Bein Sámuel, Lejtnerlg 
nác Tb alelnök Ullmann József, titkár 
Szmuk Gábor. Pénztárnok Blum Mézes. 
Templom gondnokok Stern Harmann, Gold 
hammer Imre. Ellenőrök Sternhell Emil 
Eng ánder Izrael. Tekolagondnokok Oppen- 
heim Mór, Weinberger Jónás. Guttmann Ja 
kab. Tanácsosok Berger S:mon, Grünfeld 
Simcen. A'apitványi gondnok Weilnstem Er- 
nő. Számvizseájó bizottság Czitter Tenő, 
Róppner Józsaf, Herech Lázár. 

Az cradeoi pid őzség nyVatkozata 
Kaptuk az oradesi orth. hitközs égtől. 

következő nyitatkozatot: 
PB. Lapuk f hó 24-k számának 11k 
odalán, . Mit vár az oradeai orth. zsidóság 
sz uj hitközsági vezetőségtőlt cimen teadot 
közteménv helyvreisazitásaképen kérük a 
következőkaet nb lannkban leközölni: 
Az alapszabá'vok 

lettek a min sztérium által jóváhagyva Nem 
belyes az a kitétel amely szerint az elnök 
d'szkrecionáis kiadási joga a békebeli 2C 
koronáról 20,000 leire emeltetett fel. A tény 
az, hogy a Legea maroreri cifrelőr álapjár 
az alanszabályokban foodalt összegek koro- 
naértékének teiben való átszámitása 11:20 
aránvban történ k, ennek meefele'ően az el- 
nök diszkrecionális kiadási iosa, az alapsza 
bályok 728-a értelmében a békebeli 100 ko 
ronáról kettőezer lei — és nem huszezer 

leiben állapittatott meg, holott a valuta 
as arány a negyvenszeresnek felelne meg. 

Leközöltük a hitközség kérésére fenti 
nyilatkozatot, meg kell azonban jegvezzük 
hogy az uj a'anszabályokat nem áthattuk 

g. mert az eddigi szokástól eltérően, azt 
nem nyomtatták ki és csok egyetlen pél- 
dányban van meg a hitközségnél Jó volna 
arról személyesen is meggyőződni, ho y mi- 
képen hangzott a szószerinti fordítás és 
szövegezés s ezért ezuton kérjük a hitköz- 
ség vezetőségét hogy juttasson e! hozzánk 
az ujonnan jóváhagyott alapszabályokból 
egy példányt 
A hiközvég kiegészitő közléseinek leadá- 

sával egyidejüleg elő akarjuk mozditani. 
hogy végül már egyszer a nyugodtabb at- 
moszféra megteremtéséve a vezetőség vált 
sa be évek óta hangoztatott ama program- 
ját, hogy az alapszabályokat a nagy hitköz- 

ség presztizsének és a kor szelemánek meg 
felelően módosiítsa, Módot akarunk nyuj- 
tani, hogy a jövőben a további kritikák el- 
kerülhetők legyenek, ha a hithözség veze- 
tősége hivatásának m agaslatán 
tagok minden árnyalatának a bevonásával 
az, alapszabályokat ugy módositsa, hogy az 
a izség minden egyes tagját kietéstse 

sgmodermebb legölelékt 

„Standard" 
. vasbutorgyár 
Str. Aurel Lazar 10. 

A köz 

változtatás- nélkii 

álva, a 

tíoaházműhel 

s Fazo, melliarió 
Fuchs Manci fzőszalonjában 
oradea, se Miha: Vifeazul 11-a fllllana palota) 

Fcsésebb főelárusitása A HANCA mizscü s A. Cla 

Rezezvánta Cassk entre 200 lei ellenében - el eled ssrta, fsákasalé átartandó 
Mendelje meg szerencseserslegyét! Jáiszadi 

mMendeljen sorsjegyei kökzt é
s 

— Adakozás, A nyugati szertartásu izr. 

Razoláyárosok, 
hitközség fiuárvaháza javára dr,. Erzmann 
Lajos 100, Better Józsefné 100, Vaiszjoviek 

drogueristák figyelmébe! 
1. osztál "az fehér Bárium-Sulfid 

Emil néhai dr. Vaiszlovich Sándor haiála 

erős 

olcsón kapható 

évfordulójakor 500, Mande Edéné 100 
Vidám Társaság 160, azódy cég alkalma- 

MOARA ELIZABETA 
OSORHEIU Gvud. Bhor. Tel. Oradea 2-2 

Erdély és Eámát egazerem- 

kitariással. 

zottai 200 Klór Ántal 50, Acs Vilmosné 
150, Heves Sándorné néhai édesapja évfor 

duló jakor 200, dr. Weimann Jenőné térje 

halája évfordulójakor 500, Mihelfy Páiné 

100 leit adakoztak. — A zsido aggokháza 
javára Vidám Társaság 160, Philip NFerenc 

100, Weisz Mártonné Tasnad 100, Mandel 

Edéné 100 leit adakoztak. - Természet- 

beni adományt küldtek: Incze Lipót, Stern 

Soma, N. N. N. N.amely szives adomá- 

nyokért há' ás köszönetet mond a jótékony 

intézmények vezetősége. 

*ogzövel 
vásár szezon u áni halla lan olcsó 

árakban — Kiváló mnőségek! 

Nagy választék! 
Külön eges exclusiv minták ! 
Telüntse meg korakatainkat! 

HNavas és örünleld 
posztóáruház 

Oradea, P ata Reci 

17ZRAEL HANGJA. Rendkivül érdekes 
ülmet mutat be nehány nap mulva az ora- 
deai Heyman szinkör. Zsidó tárgyu film ez 
amely a zsidó többezeréves multnak jelene- 
jelt vetitik elénk. Igy bemutatja a tilm töb- 
bek között Sodoma és Gomorha puszulását, 
a Bábeli torony épitését és a többi történel- 
mi eseményeket. Legszenzációsabb a film- 
ben, hogy a nemrég elhunyt világhirü kán- 
tornak, Joszele Rosenblattnak is felesendüt 
a hangja. Legnagyobb slágere pedig a l14 

éves nagyszerü édeshangu kis kántornak 

Saile Enzelhardnak a szereplése. Gyönyörü 

képek, ezres tömegek mozognak a képeken. 

Nagy élmény ez a film és minden zsidónak 

meg kell nézze. Február 11- től adiák a 

Heyman-szinkörben. 
(Kishi dfő) : aria 1. 

Eltegáns őszi és téli 

szö vetkülönlegesség eim 
öltönyökben megérkeztek 

ORADEA 
Res Maria 

kabátokban és 

H ACKM ATER uriszakóság 

Az állami sorsjáték részsors- 
jegye megadja a lehetőséget, 

hogy 

250 leivel 
milliókat nyerjen ! no 

: as . 

Döntő huzás 
.2 1936 a 

Iebruár 15-én é a 

Kolosszális nyeremények : 

goozs mnyeremény 

z03.845.ozA lei értfékben 

Ne hanyagolja el megujitani sorsjegyét idejében



tét ezért követte el, 

„nernmel" 

a2 NePUNK 

Egy ugoszláv zsidó diák 
agyonlőtte Zür chbena svájoi 

hitleristák vezérét 
ratlo f Vilmos, a svájci nemzeti szo- 

rát és a hitlerista moz 
vitója, tegnap éjjel politi- 

tá a dozata lett, Gustlott Davo: 
hi ci üdülőhelyen tartóz 

a felkereste egy RFrcank 

n, éves jugoszáv aádam- 
dó diák és mielőtt a nacive- 

zér egj 

rántott és 
öt lövést adott le roeá amelyek vala- 
muennyien halálosak voltak. 

A rendőrség pár óra leforgasa alatt el- 
fogta a merénylőt, aki elmondotta, hogy 
pontikai okokból gyiükolta meg, igy akarva 
bosszutálmi a németországi zs időlldözések 
ellen. 

Kürichből jelentik: A nácivezer-gyil- 
kos Frankfurter Dávid kihallgatása során 
elmondotta, hogy egy zsidó rabbi fia, or- 
vóstanhallgató volt Néemetországban Tet- 

hogy bosszut álljon 
hks orsosai miatt, akiknek az életét Német- 
rszágban lehetettenné tették. Kije entette 
es hogy tettét eszmei okokból követte 
el, erre senki nem bujtotta fel és egyetjen 
nártnak sem volt tagja. 

Szerkesztői üzremetlelk 

Alapszabály fónás Simleul. Erdélyben 
egyetlen hitközség sem ad „reprezentációs 
honoráriumot" az elnöknek. ellenben van- 
na nagy hitközségek, ahol az elnök - nem 

saját maga részére – kap egy bizonyos 
évi átalány összeget, amelyet tetszés sze- 
rint használhat fel. Viszont van sok hitköz- 
ség, ahol szokás az elnöknek dotációt adnvi 
— de ezek nem erdélyiek. Igy például a 
cernauti hitközség hosszu évekig fizetett 
rendes évi fizetést az elnöknek és tudunk 
még sok más hitközségről is ahol az szo- 
kásos. Az Ön kérdésére azonban csak 

válaszolhatunk. 
„Kecskeszakált. A Séker" jantár 

Bl-iki számában valóban egy rémtörténetet 
mesél el, hogy menekült meg a főkormány- 
zónál egy ebéd alkalmával Duschinszky 
tőrabbi egy nőszomszédjától, egy kecske- 
szakállu ur Ben Gurion segitségével Érre 
levelet kaptunk, amelyben megirják, hogy 
Ben Gurion mint az executive tagja. soha- 
sem viselt sem kecskeszakállt, 
bajuszt, hanem csupasz arca van és ha- 
talnas hátrafésült haja. A „Chosen Mispat 
szerint - ezt illenék tudni az orth. hivata- 
losnak - ha valamit füllentenek, azt még 
ki lehet magyarázni és lehet a „févedtem" 
szót használmi. De ha ,„sziment,, jelet is 
adott valaki hazugs ágának, akkor az egész 
hamis és az egész „tajine" kellő értékére 
szállitandó le. Hazugság tehát a kecskesza- 

amimthogy hazugság az is, amit a 
lakásról ir. Lehet, hogy most már 

javult a helyzet, de amikor mi irtuk a cikk- 
sorozatot. valóban mizerábilis viszonyok 
között élt buse nszkv főrabbi 

káll, 
„Séker" 

Ulm, A zsidó hitközség épületében januát 
21-én éjjel veszedelmes tüz pusztitott, Az épü- 

Het lakatlan, nagyszabásu átalakitások miatt, 
mert ez lesz a közeljövőben az ulmi zsidóság 

kkaszinója is. A tüzet egy száritókályha okoz- 
felszerelten ta, A tüzoltóság gázmaszkokkal 
lokalizáta a vonult ki és nehány óra alatt 

tzet. 
Antverpen, Az utóbbi időben több táma- 

a volt zsidók ellen A „Dinaso' (Dietsch 
National Solidaristen) hitlerista alakulat tagjai 
követik el, a „Légion Belge" fassisztái. Nem- 
eégiben egy hat esztendős kis fiut támadtak 
Mneg és vertek el az alakulat tagjai A Ploeg- 
strasseban levő Poale Cion helyeégek sblakait 
beverték. 

nszót saó hatott volna, revolvert 

sem maoska 

akik hosszu évek óta bizonvságot 

Paunkovics a 

Megalakult Jug foszláviában is 
az Uj Cionisiák (N. C.0.) szervezele 
Jugosz áv politikai el lőkelőségek vettek 

részt a konlerencia bankettjén. 
Belgrád. A közelmultban tartotta a ju- 

vai NZO Belgrádban 
res esszusát, amelyen 25 helvséz mintegy 
áb delegátussal képviseltette 

dekkel telt el, amelyen dr Dohány Juliu a 
jugoszláviai clonista revizionisták eddigi 
elmöke, batalmas beszámolót tartott a szer- 
vezet müködéséről. A kongresszust dr Ka- 
julskis (Belgrád) nyitotta meg héber 
ven. A kongresszus ezután hódoló táviratot 

nyel- 

küldött II. Péter királynak. az anvakirály- 
nőnek és Pál régenshercegnek, ugyancsak 
üdvözlő távirat ment a kormánv miniszter- 
elnökéhez, dr Milan Stoijadonovichoz. Igen 
édekes hogy a jugoszláv 
hódoló táviratot 
csehszlovák köztársasági elnökhöz is, meg- 
választása alkalmából és köszönetet mon- 
danak neki a zsidó nép és a cionizmus iránt 
tanusitott jóindulatáért. Jabotnskv az NZO. 
elnöke dr Otto Mandel utján küldte el üd- 
vözlő sorait a konferenciának. Jugoszláviai 
méretekben rendkivül nagy ielentőséggel 
birt, hogy a konterenciával egvbekötött 
ünnepi vacsorán a jugoszláv politikai élet 2 
legtekintélyesebb vezérférfia is megjelent, 

tettek 
már a zsidóság iránti őszinte barátságuk- 
ról és szimpátiájukról. A vendégek egyike, 
dr Stevan Ciric. a jugoszláv nparlament el- 
nőke, mig a másik kimagasló vendég Dura 

Sokol egvesületek helyettes 
elnöke (a Sokol elnöke II. Péter király) 
volt. Az utóbbi igen közeli nexusban áll a 
királvi családdal. 

A konferencián a következők tartottak 
szervezeti és ideologiai referátumokat: 
Viktor Stark, László Lajos igazgató, Krausz 
Viadirnir, V. /. Guttrnann, dr Egon Gold- 
ner, dr V. Schmuckler és dr Ottó Mandel. 

A konferencia a következő országos 
vezetőséget állitotta az NZO. szervezetek 
élére: Elnök: dr Dohány Gyula (Novisad-Uj 
vidék,) alelnök: dr Marko Kajulski (Beo- 
erad,) dr Sclunuckler (Osijek.) dr Filip Bo- 
rán (Zagreb) és dr Eldad de Medonca 
(Bitolj.) Executive tagjai: László Lajos, dr 
Sehwartz Péter, Krausz Vladimir, dr Égon 
CGoldner, dr Leo Fischer, Singer László és 
Jicchak Guttmann, valamennyien novisadi 
lakosok. Ezenkivül egy 50 taru országos 
választmánvt is választottak. 

A kongresszus Osiiek-EÉszék székhely- 
lyel egy Nőszervezet létesitését is kimondta 
F. Heller asszony irányitása mellett és meg 
alapitotta a Keren-Tel-Chai alanot Albert 
Dragoner (Beograd) vezetése alatt. 

A jugoszláviai uj cionisták alakuló kon- 
ferenciája rendkivül nagy propaganda ered- 
ményeket ért el. Az ui cionista szervezet 
Zágrábban Malchut Jiszrael" cimen jól 
Szerkesztett horvát nyelvű hetilapot is ad ki. 

Sorsjegy eladással 
szép mellékkeresethez juthat. Keresünk 
kéoviselőket a következő helvyeken 
Oradea. Beius, Salonta, Diosig, Cefa, 
Ceica, Sácueni, Vascáu, Tinca, Tíleagd, 
Eplisconpi ia, Borod, Zaláu, Crasna Tásnad 
Ajánlatokat 2Agilis- feligére Rudolf Mosse hir- 
détőirodába, Oradea, Bul. Reg. Ferd. No. 13 cimre 

sznasmecmmmuEHMeummmmoz 
PÁSZTOR-NYOMDA ORADEA, 

yszrasszszssmrugrzsunmerrmeuen 

egy s orvostanhallgatót: 
alapitó kon 

operációk terén? 
magát. A 

kongresszus első napja az üdvözlő beszé 

geztem fejmütétet. 
IDŐSZERÜ 

revizionisták 
küldtek Eduard Benes 

egy rillanatra. 

Zzsido Bumor 

VEREKEDÉS az ORVOSI FAKULTÁSON 
A szigorlaton megkrdi a professzor az, 

Van magának némi yakorlata a? 

— Hogyne kérem - gz ka válasz. 
A multkori igazottatásnál ti Hlégán vé- 

A kis Jenőke szomoru arecal érkezik 
haza az iskolából. Száé gyenkezve vallja be. 
hogy megbukott egy tantárgyból A papája 
szigornan rátámad: 

— Micsoda szemtelenség! Már megint 
nem vanultáll 

– De papa kérem Az antiszemitizmus 
miatt csak a zsidókat buktatták meg. 

Milyen tantárgyból kaptál, szekun- 
dát? 

Hittanból. 
BARON TANÁR ÉS A imTközégol 
INKASSZÁNS 

Baron professzorhoz belépett egy öreg 
zsidó. A tanár rákiáltott: 

Menien ki és vetkőzzön le! 
— De kérem, tanár ur. 

én. Előszőör vetkőzzön le, azután eszél- 

Az öreg zsidó levetkőzölt, majd mezte 
lenül tért vissza a rendelőbe. 
— Na most mondia meg. Hogy mi a 

taja! — kiáltatt rá a hires belgyógyász. 
A zsidó félénken válaszolt: 
m EHlhoztam a hitközségtől a nyuet. 
EGYENJOCISITÁST A NÖKNÉK 

Bedy Schwimmer Róza az ismert teml- 
mista agitátor szónokol: 

— Követeljük, hogy a nőket is egyenle 
gusifsák! 

Egy asszony a hallgatóságból telszől: 
Mit jelent az? 

Azt jelenti. hogy ezután mékáak 
annyi joga lesz, mint a férjének! 
Az asszony dühösen kiáltott vissza- 
Nem megyek én abba bele. hogy ne- 
Kem is csak annyi, jogom legyen, mint 
neki! i 

SZÉI HÁMOSSÁG 

A nagy ünnepeken a zsidóterolomba 
csak jegevel lehet bemenni. Megjelenik a 
a kapunál egy szegényesen öltözött zsid 
és megkéri az aitónállót, bogv., engedie Be 

Jegy nélkül nem heket — mazet s 
zord válasz. 

– De csak egy másozdberére kéker 
Bent van Schwarcz ur és vele kell egy rend 
kivül sürgős üzleti ügyben pár szótvá 
nom. l 

Az ajtónálló ránéz, antán megfenyegek 
ve az nitával igy szól: 

Maga szélhámos ! Maxa imádkoznt 
akar! 
EIN LAND HAST DU.. s 

Jabotinszkyről beszélik, hogy amikat elő- 
ször volt Palecsztinában és barátaival együtt 
nagyobb kirándulást tett, miközben egy hegy 
tetejére értek, ahonnan gyönyörü kilátás nyilt, 
a termékeny völgyre. A virágok ilata szállott 
feléjeee A és keleti Dübája a nagyszerü 

földnek, Összekulcsolta kezeit fé igy fobászko 
dott az Éghez. 

Ab, ribojnoij sel olám. a na hast pi 
— für mir gesagt.. und ein Volk hast Du... 
pedig Jabotinskv szereti népét csak ismeri, 
tudja és érzi hibáit is. 

- 

Szerencsés számu sorsjedy várja Önt a a 

Nercskedeimi mtelbank 
részvénytársaságnál clui. Piata Uniri 


